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 170مثال سوال  -ماز 9آزمون مرحله  

 اهمي مي گذرد .   5ثانيه است از يك رساناي  0/ 02و دوره ي آن  A 2جريان متناوبي كه بيشته ي آن 

 الف( در چه لحظه هايي شدت جريان بيشينه  خواهد بود ؟ در اين لحظه ها نيروي محركه القايي چه قدر است؟ 

tب( در لحظه   (s)=
1

400
  ،  شدت جريان چقدر است ؟)شدت جريان اوليه صفر بوده است.( 

 پاسخ: الف( اگر شدت جريان از صفر شروع شده باشد نمودار آن بر حسب زمان به صورت زير خواهد بود. 

tلحظات  بنابراين با توجه به نمودار مي توان ديد در  / , / , / , / , ...=0 005 0 015 0 025 0 035 

             :شدت جريان بيشينه مي باشد. 
T

t ( n )= −2 1
4

 

                                                                                    كه القايي بيشينه برابر است با :و در اين لحظات نيروي محر

m m mI .R V = =    =2 5 10 
 (      ب

                                                                                                                                                                                                                                                                       

mI I .sin t sin t
/

t (s) I sin ( ) I A

I sin t


=  = 

= → =

=

  =

2
2

0 02
1 1

2 100

2

2
400

0

0

1

40

0
 

           ها آمده است. در گزینه نکته: تطابق کامل بدون تغییر هیچ عددی!!! بخش قرمز رنگ جواب سوال کنکور است که 

 کنکور:   159سوال  

/و دورة آن   A2جریان متناوبی که بیشینة آن  -159 s0  کدام است؟  SIگذرد. معادلة جریان متناوب در  اهمی می  5است، از یک رسانای   02

1 )I sin t= 2 400 2 )I sin t= 2 100 
3 )I sin t= 10 400 4 )I sin t= 10 100   

 

 4مثال سوال  -خرداد  5 -دوپینگ 9آزمون مرحله  
 

 شود كدام گزينه است؟  در شکل زير نيرويي كه از طرف سطح به جسم وارد مي 

1 )N60 

2 )N30 

3 )N90 

4 )N35 5 

 
 4پاسخ: گزينه 

sابتدا   maxf  كنيم تا وضعيت حركت يا عدم حركت جسم تعيين شود:  را محاسبه مي 

smax s Nf F / N=  =   =0 75 6 10 45 

sاز   Fمقدار   maxf اندازه  بوده و هم  باشد و اصطکاک از نوع ايستايي كمتر است. بنابراين جسم ساكن ميF باشد. به عبارتي:  مي 

sf N= 30 

NFاز طرفي   mg=  باشد. پس:  نيز مي 

NF mg N= =  =6 10 60 

 در نهايت:  

( )N sR F f N= + = + =2 2 2 230 60 30 5 

 !!!!!!!% 100تطابق  

 

m kg= 6 F N= 30

s K/ / =  =0 75 0 3
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 کنکور:   169سوال  

Fدر شکل زیر، جسم روی سطح افقی ساکن است. اگر با نیروسنج، نیروی افقی   -169 N= کند،  بر آن وارد کنیم، نیرویی که جسم به سطح افقی وارد می   25

mچند نیوتون است؟ 
(g )

s
=

2
10 

1 )65 
2 )75 

3 )15 13 

4 )12 29 

 

 132سوال  - 18مرحلۀ  -آزمون ماز 

1/است. اگر مجموع طول موج این دو فوتون    Bتر از انرژی فوتون  درصد کم  A  ،60انرژی فوتون    -132 میکرومتر باشد، اختلاف بسامد این دو فوتون    4

)چند تراهرتز است؟  )m
c

s
=  83 10 

1 )450 2 )45 3 )250 4 )25 

 1پاسخ: گزینه 

ای است  های انرژی در نظر گرفت. هر بستۀ انرژی، فوتون نام دارد که دارای انرژیای از بستهصورت مجموعهتوان بهرا می fانیشتین فرض کرد که نور با بسامد  
 آید:  دست میکه از رابطۀ زیر به

 
 
 

c
f hc

E hf E
=
= ⎯⎯⎯→ =


 

 
 

* تندی انتشار نور در خلأ،  
m

c
s

=  83  است.   10

  *h شود که مقدار آن در  ثابت پلانک نامیده میSI  ،h / J s−=  346 63  است.   10

)ولت    –تری به نام الکترون ژول واحد بسیار بزرگی است. بنابراین برای بیان انرژی فوتون از واحد کوچک ولت:    –الکترون  )eV کنیم. استفاده می 

 جایی بین دو نقطه با اختلاف پتانسیل یک ولت است:  ولت، تغییر انرژی پتانسیل الکتریکی یک الکترون در جابه  –یک الکترون 

u
v ev / J

q

−
 =  =  191 1 6 10 

 ولت به هم:   –* تبدیل ژول و الکترون 

/

/
J eV

−

−

 

 

⎯⎯⎯⎯⎯→⎯⎯⎯⎯⎯

19

19

1 6 10

1 6 10
 

 ژول.=کولن ها از فیزیک یازدهم یادتان هست که ولت بچه
 

Jیکای ثابت پلانک  نکته:  s توان برحسب  بود که میeV s  :بیان کرد 
eV

h / J s / eV s
/ J

− −

−
=     



34 15
19

1
6 63 10 4 14 10

1 6 10 

eVبرحسب   h* اگر   s   و تندی نور در خلأ برحسب
nm

s
 باشد، داریم:   

hc / eV nm−=     15 8 94 14 10 3 10 10 1240

 
 

hcکنم،  ها باتوجه به متن کتاب درسی، توصیه میبچه eV nm1240  .را حفظ باشید 

 

  

 

  

c h 
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 است پس:  Bتر از انرژي فوتون  درصد كم A ،60انرژي فوتون  

( )

hc
E

A B A B
A B

hc hc
E / E /

=
= ⎯⎯⎯→ =   = 

 

5
0 4 0 4 1

2
 

( )
A B B B/ m / / m− − − +  =  ⎯⎯→  =    = 

16 6 67
1 4 10 1 4 10 0 4 10

2
 

B A B Bf f f f f = − = −
2
5

)  اختلاف بسامد دو فوتون  )
A B

c
f f f= ⎯⎯→ =



1 2
5

 

B

B
c

f f / Hz f THz
/ −


  = =  =  =    =



8
14

6
3 3 3 3 10

4 5 10 450
5 5 5 0 4 10

 

 1400ریاضی خارج 

A  ،/2انرژي فوتون   Hzاست. اگر اختلاف بسامد اين دو فوتون    Bبرابر انرژي فوتون    5 149 ، چند ميکرومتر است؟  Aباشد، طول موج فوتون    10
m

c
s

 
=  

 

83 10  

1 )300   2 )200   3 )/0 3  4 )/0 2 

 پاسخ:

( )
E hf

A B A BE E f f
=

= ⎯⎯⎯→ =
5 5

1
2 2

 

A B B B B Bf f f f f f f Hz = − = − = =   = 14 145 3
9 10 6 10

2 2
 اختلاف بسامد دو فوتون  

( )
A Bc

B
f

c
/ m

f

−

=


⎯⎯⎯→  =  =  =  = 



81 6
14

2 2 2 3 10
0 2 10

5 5 5 6 10
 

Aدرست است.  4گزينۀ  / m  =  0 2 

 % 100نکته: تطابق 

 کنکور:    176سوال  

نانومتر باشد، اختلاف بسامد این دو فوتون چند   50کمتر است. اگر اختلاف طول موج این دو فوتون    Aدرصد از انرژی فوتون    B  ،25انرژی فوتون    -176

mهرتز است؟  
(c )

s
=  83 10 

1 ) 155 10 2 ) 152 10 3 ) 142 10 4 ) 145 10 

 

 155سوال  -7مرحلۀ  –آزمون ماز  

 چند ولت است؟ Mیِ  در مدار شکل مقابل، پتانسیل الکتریکی نقطه  -155
1 )19 2 )13-    
3 )13                  4 )19-                       
 
 
 

 4پاسخ: گزینۀ 

 نقاط یک مدار: الکتریکی تعیین پتانسیل 
 كنيم. كه پتانسيل نقاط مختلف يك مدار را تعیین كنيم از دو قانون زير استفاده مياين   براي −

 قانون اول:  

اگر درخلاف جهت جريان از آن عبور كنيم به   كاهش يافته و IR ۀدر جهت جريان از مقاومت عبور كنيم پتانسيل الكتريكي به انداز  Rاگر در يك مقاومت الكتريكي 

 يابد. افزايش مي  IR ۀانداز 

B AV IR V+ Aيا             و         = BV IR V− = 
 شود. این قانون از قانون پایستگی انرژی به دست آمده است، و به صورتِ زیر اثبات می

R

A

I

B
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RI ۀ مقداری انرژی )به انداز  Rبه هنگام عبور از مقاومتِ  qباشد، بار AUبرابر با  A ۀدر نقط qاگر انرژیِ پتانسیلِ الکتریکیِ بارِ  t2 دهد و انرژیِ آن  از دست می

 شود. میBUبرابر با   B ۀپس از عبور از مقاومت در نقط

A  توان نوشت:در نتیجه می BU RI t U−  تقسیم کنیم، خواهیم داشت:  q. حال اگر طرفینِ این رابطه را بر بارِ 2=

U
V,It q

qA B
A B

U URI t
V RI V

q q q

= =

− = ⎯⎯⎯⎯⎯→ − =
2

 

 قانون دوم: 

نيروي محركه مولد افزايش يافته واگر از قطب   ۀپتانسيل به انداز   قطب منفي به قطب مثبت رويم )بدون توجه به جهت جريان(از  (r=0اگر در يك مولد آرماني )
 يابد.مثبت به قطب منفي رويم پتانسيل به اندازه نيروي محركه مولد كاهش مي 

B AV V− Aيا       و        = BV V+  = 
 
 

 شود. قانون از قانون پایستگی انرژی به دست آمده است، و به صورتِ زیر اثبات میاین 

Uۀرود مولد به انداز مثبتِ آن می  ۀمنفیِ مولد به پایان ۀاز پایان q، هنگامی که بار  باشد AUبرابر با   Aدر نقطه یِ  qاگر انرژیِ پتانسیلِ الکتریکیِ بارِ  .q=    به

A  توان نوشت:در نتیجه می شود.میBUبرابر با Bیِ بنابراین انرژیِ آن پس از عبور از مولد در نقطه  دهد.آن انرژی می BU .q U+  . حال اگر طرفینِ این  =

 تقسیم کنیم، خواهیم داشت:  qرابطه را بر بارِ 

                                                                                    

U
V

qA B
A B

U U.q
V V

q q q

=


+ = ⎯⎯⎯→ + = 

 مولد    تذكر: اگر مولد داراي مقاومت الكتريكي باشد بايد از قانون اول براي مقاومت درونيِ 

B         .نيزاستفاده نمود AV Ir V−  + A     يا  و      = BV Ir V+  − =                    
 تذکر: قانون فوق نیز بر اساس قانون پایستگی انرژی به دست آمده است.  
 

 مثال :   

Bآمپر باشد   4اگر شدت جريان در اين قسمت برابر  باشدشکل مقابل كه قسمتي از يك مدار جريان مستقيم مي AV V−   .را تعيين كنيد 

 
                        :پاسخ 

B A B A

B A

V IR Ir IR V V ( ) ( ) ( ) V

V V V

− − +  − =  −  −  + −  =

− =

2 1 4 5 4 1 2 4 4

38
                          

B  باشدشکل مقابل كه قسمتي از يك مدار جريان مستقيم ميمثال :  AV V−   .را تعيين كنيد 

 
ۀپاسخ: با توجه به قانون گره، در گر  M :داريم     

I I I I I A= +  = +  =2 1 3 3 33 2 1 

پتانسيل الکتريکي   ۀرابط B ۀاختلاف پتانسيل الکتريکي از نقط ۀمحاسبحال كافي است براي  باشد.مي Bبه طرف  Mآمپر واز طرف  1برابر  MB  ۀبنابراين جريان در شاخ

 ادامه دهيم، در اين صورت خواهيم داشت:A  ۀرا نوشته وتا نقط

 
B



A
r

B



A

R

A

I

B
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5I

4I

3I

1I 2I

B A B A

B A

V I R I r I R V V ( ) ( ) ( ) V

V V V

+ + +  − =  +  +  + −  =

− =

3 2 3 1 1 1 4 1 1 2 2 4

1
                               

  فر است.جمع جبری جریان الکتریکی در یک گره ص: 1وجهت
 هايي  شوند با مجموع جريانهايي كه وارد يك گره ميمجموع جريان 

I                    شوند برابر است.كه از گره خارج مي  I I I I+ = + +1 5 2 3 4 
 تذکر: قانون گره بر اساس قانون پایستگی بار الکتریکی به دست آمده است. 

 اجزاء صفر است.   ۀ اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر مجموع، جمع جبری در یک حلقه: 2وجهت
 

 توان گفت كه اين سه مقاومت موازي هستند.ها، ميبا توجه به نوع به هم بستن مقاومت

 اهمي برابر    2بنابراين اختلاف پتانسيل دو سر اين سه مقاومت، با اختلاف پتانسيل مقاومت 

             است.                                  

N MV V R I / v− = =  =2 2 2 1 5 3 

  تر نماييم به صورت شکل زير در خواهد آمد.اگر مدار را كمي ساده

 بيشتر است،   Mاز پتانسيل الکتريکي   Nبا توجه به اين كه پتانسيل الکتريکي 

 اگر قانون اختلافِ پتانسيلِ الکتريکي را در    جهت جريان در حلقه پادساعتگرد است.

 حلقه به كار ببريم، خواهيم داشت: 

 

                                                         N t t t t NV R I r I r I V− − +  −  − =2 2 1 1 

                                                          t t tI I I A− − + − − =  =3 24 11 5 

                        MV v= −19       M t E MV r I V V− +  =  −  + =2 2 1 5 24 
 
 

        داخل کنکور  ارمش یبزار ب  ه، ی گفته اهههه، چه سوال خوب   ده،یفکر کنم خود طراح کنکور سوال ماز رو د 
        تطابقش رو کنه   ی ادعا  تونه یکه فقط ماز م   ی اون سوالات   از 

 : کنکور  185سوال  

 چند ولت است؟  Aدر مدار زیر، پتانسیل نقطة  -185

1 )/−22 25 
2 )/−13 75 
3 )/13 75 
4 )/22 25 
 
 

 

 

 138مثال سوال  -19مرحلۀ  –آزمون ماز  
 است توجه کنید:  شده  مطرح که   به معادله این واپاشی و مثالی

A A
Z ZX Y e0

1 1
+

−→ +   ( +   (واپاشی 
 
 
 
 
 
 
 

 % ۱۰۰ ق ی تطب
 عدد در کنکور تکرار شد.   کی  ر ییتغ   ی و بدون حت  م یاصرار کرد   تش یبار به درجه اهم  ن یمثال که چند  ه ی

 

v111 =

t
R

M

11 =r

v242 =
12 =r

N

E

t
I

ε V181
/r1 0 5

r /1 52

Vε 2 12

2 8

A

EV 0
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 کنکور:   154سوال  

 شده، کدام است؟دهد. نام ذرة گسیلرا نشان می  124شکل زیر، واپاشی یُد   -154

 ( آلفا1
 ( گاما2
   ( پوزيترون3
 ( الکترون  4
 

 

 131سوال  -10مرحلۀ  –آزمون ماز  

ثانیة اول چند نیوتون میلی   50جسم برحسب زمان مطابق شکل است. نیروی خالص متوسط وارد بر جسم در  نمودار تغییرات نیروی خالص وارد بر یک    -131
            است؟ 

1 )4 /2 
2 )2 /3 
3 )2400 
4 )3200 
 
 

 4پاسخ: گزینه 

 آید: دست می( بردار تکانۀ یک جسم مطابق رابطۀ زیر به1)

p mv= 

بردار تکانه با یکای  
m

p : kg
s

 

mجرم با یکای   : kg 

بردار سرعت با یکای 
m

v :
s

 

 توان برحسب تکانۀ آن نوشت:  ( انرژی جنبشی یک جسم را می2)

k mv p
k (mv) k

m m
p mv


=

 =  =
 =

2 2
2

1
1

2
2 2

 

kبرای تمرین نشان بدهید که از رابطۀ   pv=
1
2

 توان انرژی جنبشی را محاسبه کرد.  هم می  

 مثال:  

emباشد؟ ) مي SIاست. تکانۀ آن چند واحد   ev18الکتروني داراي انرژي جنبشي   kg−= 3010 ،e / C−=  191 6 10) 

 پاسخ:  

 آوريم.  دست مي ابتدا انرژي جنبشي را برحسب ژول به

/ J
k ev / J

ev

−
−

=  = 
19

181 6 10
18 2 88 10

1
 

در ادامه با كمك رابطۀ 
p

k
m

=
2

2
 داريم:   

p p
k /

m

m
p / p / kg

s

−

−

− −

=   =


 =   =  

2 2
18

30

2 48 24

2 88 10
2 2 10

5 76 10 2 4 10
 

 

 

+ +

71

53

72

52
+ . . .

هستۀ مادرهستۀ دختر
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 باشد.  ( آهنگ تغییرات تکانۀ یک جسم در یک بازۀ زمانی برابر نیروی خالص متوسط وارد بر آن جسم در آن بازۀ زمانی می3)

av
p

F
t


=


 

 
 باشد.  زمان برابر نیروی خالص وارد بر جسم می – ( شیب نمودار تکانه 4)
 
 
 
 
 

=tنیروی خالص در لحظۀ   t2شیب خط مماس بر نمودار در   2

=tتا   t1نیروی خالص متوسط در بازۀ    Bو  Aشیب خط داخل نقاط   3
زمان به محور افقی نزدیک شود، حرکت متحرک کندشونده است و هرگاه این نمودار از محور افقی دور شود، حرکت تندشونده خواهد بود.    –( هرگاه نمودار تکانه  5)

 به نمودار زیر توجه کنید.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ( مساحت زیر نمودار نیروی خالص برحسب زمان برابر تغییرات تکانۀ جسم است.  6) 

 كنيم. هاي زير را طي مي براي حل كردن اين سؤال گام

 آيد. دست ميميلي ثانيه، تغييرات تکانه در اين مدت به 50با محاسبۀ مساحت زير نمودار در مدت گام اول: 

 

 

 

 

 

 

 

m
p s kg

s

+
 = =  = 

50 30
4 160

2
 

 در ادامه نيروي خالص متوسط برابر است با:  گام دوم: 

av
p

F / kN N
t


= = = =


160
3 2 3200

50
 

 كتاب درسي فيزيك دوازدهم رشتۀ تجربي طرح شده است.  2در انتهاي فصل  17اين سؤال براساس تمرين 

         نه  ا ی که طراح کنکور داخل ماز هست    کنمی شک م   ن یدارم به ا 
       حد   ن یتطابق در ا   آخه 

 

 

 

 

t 

p
 

 

B
 

A
  

   

 

 
t (ms) 

F (kN) 

 

    

 

t  

p 
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 کنکور:   168سوال  

 شده، چند نیوتون است؟ ثانیة داده 50زمان متحرکی به صورت زیر است. نیروی خالص متوسط وارد بر جسم در   –نمودار نیرو   -168

1 )10 

2 )/12 5 
3 )14 

4 )/17 5 
 

 

 

 137سوال  -1مرحلۀ  -آزمون ماز 

q در شکل روبرو، بار   -713 C= 12    در میدان الکتریکی یکنواختی به بزرگیN
E

C
= پتانسیل کند. انرژی  را طی می  BCو    ABبه ترتیب مسیرهای    510

AB کند؟ ) جایی چند ژول و چگونه تغییر میالکتریکی بار در این جابه cm=40 3) 
  ، افزايش  96/0( 1
 ، افزايش  6/9( 2
  ، كاهش 96/0( 3
 ، كاهش 6/9( 4

 

 

      3پاسخ: گزینه 

 يابد.اش كاهش ميبار الکتريکي مثبت با حركت در جهت ميدان، انرژي پتانسيل الکتريکي

 است.حركت عمود بر خطوط ميدان تاثيري در انرژي پتانسيل الکتريکي ندارد و طول مستقيم حركت در راستاي ميدان در تغيير انرژي پتانسيل موثر 

 درنظر بگيريم. Cبه  Aطور مستقيم از توانيم حركت اين ذرۀ باردار را بهبنابراين مي

  برابر است با: ACطول 

AB
cos AC cm

AC AC
=  =  =

 
 

3 40 3
30     80

2
 

 

w E q dcos /−=  =     =5 6 80
10 12 10 1 0 96

100
 

EU w / = − = −0 96
 

 ... دی کن  ف یدوستانتون تعر  ی و برا   دیو لذت ببر  د ی ن یبب . مطابقت کامل داره  ی چ   همه ن،  ا یخواسته سوال، سبک سوال، نوع ب 

 کنکور:   180سوال  

Nدر میدان الکتریکی یکنواخت  -180
E

C
= qای با بار الکتریکی  ، ذره 510 C= − 5   مسیرABC  را ازA   تاC   طی کرده است. انرژی پتانسیل الکتریکی

AB)ذره در این مسیر، چگونه تغییر کرده است؟  BC cm= =50    ،sin / = 0 8  ) 

1 )/0    ژول، افزايش 1
2 )/0  ژول، كاهش   1

3 )/0  ژول، افزايش   4

4 )/0  ژول، كاهش   4
 

 

 

0
10 20 50

t(s)

20

F(N)

α B

E
A

C
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 173سوال  – 21مرحلۀ  -ماز  آزمون 

 دهند؟ آل هستند، از راست به چپ چه اعدادی را بر حسب آمپر و ولت نشان می که هر سه ایده  V2و   V1مترهای  در مدار مقابل آمپرمتر و ولت  -173
1)3 6 3− −  
2 )9 6 1− −  
3 )3 6 1− −  
4 )3 3 3− − 
 
 
 

 2پاسخ: گزینه  

 آید:  دست میجریان عبوری از مدار تک حلقه نشان داده شده در شکل پایینی از رابطۀ زیر به
 

eq

I
R r


=

+
 

 
 

نهایت است و بنابراین  آل باشد، مقاومت آن بیسنج ایدهشود. اگر ولتگیری اختلاف پتانسیل دو نقطه از مدار استفاده میسنج برای اندازهاز ولتسنج: ولت
 دهد.  جریانی را از خود عبور نمی

آل صفر است و بنابراین اختلاف پتانسیل دو سر  آمپرسنج ایدهشود. مقاومت درونی گیری جریان عبوری از یک مدار از آمپرسنج استفاده میبرای اندازهآمپرسنج: 
 کند.  آن صفر است و همانند یک اتصال کوتاه عمل می

I كل A
R r

24 6
3

2 2 1 1
 −

= = =
+ + + +

 

 

 دهد. را نشان مي A1يعني  Iآمپرسنج  

V1 2: اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت دهد: را نشان مي  IR ( ) v=  =2 3 6 

V2 دهد: را نشان مي 2: اختلاف پتانسيل دو سر مولد Ir v9 + = 

 از اون تطابق خفناست  نم یا
 ده ی که بهش وصل هس رو نشون م   ینقاط  ل ی حواست باشه ولت سنج اختلاف پتانس  فقط 

       ن ی خواست ی م   ی واقعاً از آزمون چ   گه ید

 کنکور:   183سوال  

 ، چند ولت است؟  Rدهد. اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  را نشان می  V14سنج آرمانی  در مدار زیر، ولت -183

1 )4 
2 )3 
3 )2 
4 )1 

 

 

 
 

 

 

 



r
eqR

I
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 161سوال  -17آزمون ماز_مرحله  

کنیم تا به زمین برسدد. تندی متوسدط حرکت گلوله در نیمة اول مسدیر، چند برابر تندی متوسدط  و بدون تندی اولیه رها می hای را در خلأ از ارتفاع  گلوله -161
 حرکت آن در نیمة دوم مسیر حرکت است؟ 

1 )2 2 )
1
2

 3 )−2 1 4 )2 

 3پاسخ: گزینۀ 

 های حرکت با شتاب ثابت است.  ترین نمونهط آزاد یکی از معروفسقو
 به مرکز زمین است.   شود و شتاب ثابت حرکت برابر است با شتاب گرانش و جهت آن رو این حرکت در شرایط خلأ )بدون مقاومت هوا( انجام می

 
 

    a g= −  ⎯⎯⎯⎯⎯→       

m
g /

s

a gj

=

= −

2
9 8

 

 
 
 
 

 به عنوان مکان اولیه داریم:   y0چون در این حرکت سرعت اولیه صفر است با در نظر گرفتن  

v gt= − 
v =

⎯⎯⎯→
0 0

 v at v= +  معادله سرعت زمان حرکت با شتاب ثابت  0

y gt y= − +2
0

1
2

    V=
⎯⎯⎯→0 0 x at v t x= + +2

0 0
1
2

 مکان زمان حرکت با شتاب ثابت  

V

V

x at v t y gt

v v a x v g y

=

=

 = + ⎯⎯⎯→  = −

− =  ⎯⎯⎯→ = − 

0

0

02 2
0

02 2 2
0

1 1
2 2

2 2

 

 
 
 
 
 
 
 
 

tای از ارتفاع مشخصی در لحظۀ  توجه: وقتی گلوله =  شود:  رها می 0
 جا که شتاب گلوله ثابت و برابر  از آنg−    است در هر ثانیه به تندی گلوله به اندازۀg شود.  اضافه می 
 کند.  متر را طی می 5تر از ثانیۀ قبل است و در ثانیۀ اول متحرک مسافت متر بیش 10کند، مسافتی که متحرک در هر ثانیه طی می 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

y 

 

 

 سقوط آزاد 
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 نمودارهای سقوط آزاد:

 

 مثال: 

 كشد تا به سطح زمين برسد؟  كنيم، سرعت آن هنگام رسيدن به سطح زمين چقدر است و چند ثانيه طول مي متري سطح زمين در شرايط خلأ رها مي   80جسمي را از ارتفاع  

 پاسخ: 

y gt v gt

m
t t s v

s

 = − = −

− = −    = = −  = −

2

2

1
2

1
80 10 4 10 4 40

2

 

 باشد، زمان طي شدن نيمۀ اول مسير برابر است با:   tاگر زمان كل حركت برابر  

: h gt
t

th
: gt


=  

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  
  =



2
2

12
1

1
2

2
1

2 2

 

t
t t

t
 =  =1

1

1
2

2
 

tزمان طي شدن نيمۀ دوم مسير برابر  t−  است و داريم:   1

: t t t t t t
−

= − = − =2 1
1 2 1

2 2
 نيمۀ دوم حركت 

 در نهايت براي مقايسۀ سرعت متوسط در نيمۀ اول و دوم مسير داريم:  

av
av

av

av

h

: V
Vt t

V th

: V
t




=


 =



=


1
1

2

2

1 2

1

2

2

2

 

av

av

t
V

V
t

−

 = = −1

2

2 1

2 2 1
1

2

 

       دیگه آخه تطابق بالاتر از این 

 کنکور   166سوال  

mشود و با شتاب ثابت  رها می   hای از ارتفاع  گلوله  -166
g

s
=

2
3کند. اگر تندی متوسط آن در  سقوط می   10

4
mپایانی مسیر    

s
باشد، تندی متوسط آن    15

 در کل مسیر چند متر بر ثانیه است؟

1 )5 2 )/7 5 3 )10 4 )/12 5 
 

t  

a 

g 

t  

v 

t  

y 
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 18سوال  -3آزمون ماز_ دوپینگ مرحله  

SI ،sinرو یک مبدل آرمانی که ولتاژ ورودی آن در  در شدکل روبه  -18 t = 20 باشدد بیشدینه توان   10بوده، نشدان داده شدده اسدت. اگر مقاومت  مپ   100
 مصرفی  مپ چند وات است؟

1 )40 

2 )25 
3 )20 
4 )10 
 

    4پاسخ:گزینۀ 

 های آن ناچیز است. رابطه زیر برقرار است:آرمانی که مقاومت پیچهبرای یک مبدل  -۱

                                               
V N

V N
=2 2

1 1
 

V2                                 ولتاژ مدار ثانویه : V1 یه : ولتاژ مدار اول   

N2های ثانویه                             : تعداد حلقهN1های اولیه  : تعداد حلقه 

Nاگر   -۲ N2 Vباشد،   1 V2  بوده مبدل افزایندۀ ولتاژ و کاهنده جریان است. 1

Nاگر   -۳ N2 Vباشد،   1 V2   بوده مبدل کاهندۀ ولتاژ و افزاینده جریان است. 1

Vتوان مصرفي مقاومت  
P

R
=

2
ست كه اختلاف پتانسيل دو سر لامپ بيشينه باشد. براي آنکه اختلاف پتانسيل دو است پس بيشينه توان مصرفي هنگامي ا  

)سر لامپ بيشينه باشد بايد ولتاژ ورودي  sin t) = 20 Vنيز بيشينه باشد پس  100 v=  خواهد بود:  20

NV
V v

V N V
= → = → =1

2

20 20
10

10
 

 كنيم: حال توان مصرفي را حساب مي

V
P P w

R
= → = =

2 100
10

10
 

      ما علاوه بر ولتاژ، توان مصرفی هم براتون بدست آورده بودیم 
 مرحله بدست آوردن ولتاژ رو براتون مشخص کردیم. 

 کنکور   156 سوال 

 چند ولت است؟  V2در شکل زیر،   -156

1 )216 
2 )432 
3 )2160 
4 )4320 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ورودي 

 ورودي 

 خروجي خروجي
 خروجي 

 

 

N

V v

1

1

50

240
N

V ?

2

2

900

R
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 157سوال  -13مرحلۀ  –مثال درسنامۀ آزمون ماز  
 اي در دو وضعيت مختلف خواهيم داشت:نكته: در حالت كلي در مقايسه نيروي الكتريكي بين دو بار نقطه

q qF r
( )

F q q r

 
=  



21 2

1 2      

 مثال   

الکتريکي     rي در فاصله  q2و  q1دو بار الکتريکي   ، نيروي  ي دو بار را نصف كنيمدرصد از هر بار كم كرده و فاصله  20كنند. اگر  نيوتون وارد مي  50به هم نيروي 

 شود؟ كنند چند نيوتون ميكه اين دو بار به هم وارد مي  الکتريکي
1  )84     2 )128      3 )144                 4 )169 

r                                                     ( درست است.   2پاسخ: گزينه ) r =
1
2

qو     q / q / q = − =2 2 2 20 2 0 qو    8 q / q / q = − =1 1 1 10 2 0 8                                                                                      

                     اي نيرو، در حالت اول و دوم داريم:                                                                                             ي مقايسهحال با توجه به رابطه

                                           
q qF r F

( ) / / ( ) / F N
F q q r

  
=    =   =  =



2 21 2

1 2
0 8 0 8 2 2 56 128

50
                                                                                                                                                

 161سوال  -10مرحلۀ  –آزمون ماز  درسنامۀمثال  

 مثال:  

ها متر فاصلۀ بارها را افزايش دهيم تا نيروي بين آن كنند. چند سانتيرا وارد مي  Fبه هم نيروي   cm10دو بار الکتريکي در فاصلۀ  
F

4
 شود؟   

q q F r
F

F r rr

    
 ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =       

2 2
1 2

2
1 10
4

 

rافزايش يابد.  cm10فاصلۀ بارها بايد   cm = 20 

 تریکی بین آنها رو پرسیده بود. ک ترین سوالات کنکور که با تغییر فاصلۀ بین دو بار، تغییر نیروی ال یکی از ساده
 اش رو آوردیم و چندین مثال ازشون حل کردیم. ههای به شدت کاملش هم نکت بینید در آزمونها و درسنامههمونطور که می 

        درصد هم پیشبینی کرده بودیم   20حتی عدد 

 کنکور   179سوال  

 یابد؟ها، تقریباً چند درصد کاهش می درصد افزایش دهیم، نیروی الکتریکی بین آن 20ای را  اگر فاصلة بین دو بار الکتریکی نقطه  -179

1 )40 2 )30 3 )25 4 )15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بارها ثابت 
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 24سوال  -آزمون ماز_ دوپینگ جامع دوازدهم 

های زیر، دو پرتوی شدکسدت مربوط به نور شدود. کدام شدکل در گزینهمطابق شدکل، باریکة نوری متشدکل از دو رنن نارنجی و سدبز از هوا وارد شدیشده می  -24
 نارنجی و سبز را درست نشان داده است؟ 

 

 

 

 

1) 2 ) 
 
 
 
 
 

3 ) 4 ) 

 
 

 

 4گزینۀ :  پاسخ 

)هاي شفاف  دانيم در محيطمي )n 1تر از فركانس نور نارنجي است ، ضريب شکست محيط با فركانس نور متناسب است. از طرفي هم فركانس نور سبز بزرگ

 درست است.  4شود. پس گزينۀ تر منحرف( ميشود )بيشتر دچار شکست ميپس نور سبز بيش 

 30سوال  -7_ دوپینگ مرحله مازآزمون  

رنن را به سدطح ها، باریکة نوری متشدکل از دو پرتو تک( شدیشده اسدت. در هر یک از این آزمایش2( هوا و محیط )1های شدکل زیر، محیط )در آزمایش  -30
 های زیر صحیح است؟یک از گزینهتابانیم. کدامجدایی دو محیط می

 

 

 

 

 

 

 
1 ) 2 ) 
 
 
 
 
 
 
 
3 ) 4) 

 

 

(1)
(2)

A B+

BA
 

(2)
(1)

B

C

B C+

 

(1)
(2)

A

C

A C+

 

(1)
(2)

CA

A C+

 

(1)
(2)

C

A

A C+

 

(1)
(2)

AC

A C+

 

شيشه

هوا

سبز

سبزنارنجي

نارنجي

نارنجيسبز
سبز نارنجي
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  های ماز با آزمون 1401 ریاضی سوالات کنکور  مطابقت فیزیک 
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 2پاسخ: گزینۀ  

تر هرچه طول موج یک نور تابشی کمتر باشد، ضریب  های مختلف نور یکسان نیست و به بیان دقیقضریب شکست یک محیط مادی شفاف برای طول موج

شکست محیط برای آن نور بیشتر است و در نتیجه با توجه به رابطۀ  
sin n

( )
sin n

1 2

2 1


=


 بیشتر است: تر و در نتیجه انحراف آن زاویۀ شکست آن کوچک  

 
 
 
 
 
 
تر از طول موج سایر نورها )نیلی،  با توجه به مطالب بالا هرگاه یک نور ترکیبی مانند نور سفید را به مرز جدایی دو محیط بتابانیم چون طوج موج نور بنفش کوچک  -

 شود: منحرف میآبی، سبز، زرد، نارنجی، قرمز( است بنابراین بیشتر 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aدر آزمايش شکل )الف( نور تركيبي   B+    از هوا به محيط شفاف تابانده شده است و پرتوA    بيشتر از پرتوB   منحرف شده است. پس ضريب شکست محيط

Aاست و بعبارتي  Bبيشتر از نور  Aشفاف براي نور  B(n n ) 

در   تركيبي  همچنين  نور  )ب(  Bآزمايش شکل  C+    پرتو و  است  تابانده شده  هوا  به  پرتو    Bاز محيط شفاف  از  نتيجه   Cبيشتر  در  است  منحرف شده 

B C(n n )گيريم ها نتيجه مي. از مقايسۀ دو رابطۀ بدست آمده براي ضريب شکستA B Cn n n  ت و بنابراين هنگامي كه نور تركيبي اسA C+  از

( و از طرفي چون پرتوها از محيط با ضريب شکست كمتر  4و    3هاي  شود )رد گزينهمنحرف مي  Cبيشتر از پرتو    Aشود پرتو  هوا به محيط شفاف تابانده مي 

 درست است.  2شود پس گزينه تر ميعمود نزديك شوند پرتوهاي شکست به خط وارد محيط با ضريب شکست بيشتر مي

 چیزی برای گفتن هست؟!
 باریکۀ نوری که دو رنگ داره شکسته میشه  و پرتو شکست رو خواسته. 

        آخه چقد شبیه هستن 

 کنکور   175 سوال 

دهد که از لحاظ فیزیکی  شود. کدام شکل، شکستی را نشان می های زیر، پرتو فرودی که شامل نورهای آبی و قرمز است، از هوا وارد شیشه می در شکل   -175

 ممکن است؟  

1) 2)  3) 4 ) 
 

 
 17سوال  -6 دوپینگ مرحلۀماز_ آزمون 

کند. گرمای مبادله شده در دما است، طی میفشار و همحجم، همرا مطابق شدکل زیر که شامل سه فرآیند هم  abcaال چرخة دسدتگاهی شدامل گاز ایده 
 چند ژول است؟  abcفرآیند 

1 )600 
2 )1200 
3 )1500 
4 )1800 
 
 

 4پاسخ: گزینۀ 

هوا(  1)
شيشه(  2)

1

2
 

هوا
شيشه

بنفش... قرمز 

نور سفيد

 

a b

c

P(atm)

V(L)1 6

0/6

3/6
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تغییر انرژی درونی دستگاه  ، سطح محصور داخل چرخه برابر قدرمطلق کار انجام شده یا گرمای مبادله شده است، زیرا در هر چرخه، P-Vدانیم که در مختصات می
 صفر است. 

 ست.  بدیهی است که اگر چرخه ساعتگرد باشد، کار انجام شده روی دستگاه منفی و اگر چرخه پادساعتگرد باشد، کار انجام شده روی دستگاه مثبت ا
                   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(W   کار انجام شده روی گاز توسط محیط وQ   گرمای داده شده به گاز    ).در هر چرخه است 

 

abc cau u 0 +  =  

cauدما است. بنابراين هم caفرآيند  0  است.  =

abc

abc abc

u

Q W

0

0

→ =

→ + =
 

 حجم زياد شده است:  abcدر 

abc abc

abc abc

W S W / ( ) J

Q ( ) Q J

5 33 6 10 6 1 10 1800

1800 0 1800

−= − → = −   −  = −

→ + − = → =
 

 همدما است(  BCآن است. )فرايند  P-Tبراي يك چرخه به صورت زير باشد، كدام گزينه نمودار   P-Vاگر نمودار مثال: 
P

V

A

B

C

 

1 )

P

T

A

B C

     2  )

P

T

A

B

C
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  های ماز با آزمون 1401 ریاضی سوالات کنکور  مطابقت فیزیک 

 . ارسال کنید  20008585را به سامانه  20عدد ، نام در آزمون ماز به راهنمایی نیاز داریددر صورتی که برای ثبت

 
 

3 )

P

T

A

B

C

   4  )

P

T

A B

C

 

 3پاسخ: گزينۀ 

 يك فرايند همدما است.  BCنيز ساعتگرد است. از طرفي فرايند  P-Tساعتگرد است، پس  P-Vچون  

 باشد.   V-Tتواند نمودار نيز مي 4گزينۀ 

 چرخه داده، گرمای مبادله شده در چرخه رو خواسته. 
      هامون دقیقه چقد پیش بینی 

       به اینم در آزمونا بازم داشتیم، این فقط یکیش بود  تازه سوالات شبیه 

 کنکور   190سوال  

 گیرد، چند ژول است؟  پیماید. گرمایی که گاز در این چرخه می ای مطابق شکل زیر را می گاز داخل یک استوانه، چرخه -190

1 )600 
2 )450 
3 )300 
4 )150 

 

 

 

 132سوال  -6مرحلۀ  –درسنامۀ آزمون ماز  

Aدهند. مسابقه می Lهمزمان از یک نقطه، در مسیری مستقیم به طول   BVو   AVهای ثابت  فرض کنید دو متحرک با سرعت B(V V ) 
 توان مکان اولیه را صفر گرفت. اند، پس میچون از یک نقطه شروع به حرکت کرده 

A(tرسد( به مقصد میAتر )ای که متحرکِ سریع یابد و در لحظهبا توجه به نمودار مقابل، از لحظۀ شروع حرکت، فاصلۀ دو متحرک افزایش می حرک دارای ، دو مت (
رسد، فاصلۀ دو متحرک از هم  هم به مقصد می  Bای که متحرک  یابد و در لحظهبیشترین فاصله از هم هستند و از این لحظه به بعد، فاصلۀ دو متحرک کاهش می

 را حساب کنیم: Bمتحرک   جایی، جابهAtشود. پس برای یافتن بیشترین فاصلۀ دو متحرک از هم، باید در لحظۀ صفر می

    

A A A
A

L
V t L t

V
 =  :Aبه مقصد رسیده است.    Aچون  = x L =  Atدر لحظۀ   Aجایی جابه  →

B
B B A B

A A

VL
: x V t V L

V V
 = =   Atدر لحظۀ  Bجایی جابه =

Bنکته مهمی است.   B
A B

A A

V V
x x L L ( )L

V V
=  − = − = − 1  حداکثر فاصلۀ دو متحرک از هم 

 

53 10

510 A

0
1 4

V(L)

P(Pa)

B C
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 9سوال   – 8مرحله  دوپینگ _ آزمون ماز  
 m36فاصدلة دو متحرک از هم   t2و   t1های  کنند مطابق شدکل زیر اسدت. در لح هزمان دو متحرک که روی خط راسدت حرکت می  –نمودار مکان   -9

tاست.  t t = −2  چند ثانیه است؟ 1

1 )4 

2 )10 

3 )6 

4 )8 

 

 4پاسخ:گزینۀ 

 راه اول: 

 نويسيم: آوريم سپس معادلۀ حركت هركدام را ميدست ميسرعت هريك را به

A
A

A

B
B

B

x m
v

t s

x m
v

t s


= = =


 −
= = = −


30
5

6

60
4

15

 

A

B

x t
x vt x

x t

= −
= + 

= − +
0

5 30

4 60
 

Aيك بار معادلۀ  Bx x− = Bو بار ديگر معادله  36 Ax x− =  آوريم: دست ميرا به  t2و  t1كنيم و را حل مي 36

( ) ( )B Ax x t t t− =  − + − − =  =1 1 136 4 60 5 30 36 9 54 
t s =1 6 

( ) ( )A Bx x t t

t t s

− =  − − − + =

=  =

2 2

2 2

36 5 30 4 60 36

9 126 14
 

tحالا  t t = −2  كنيم:  را محاسبه مي 1
t t t s = − = − =2 1 14 6 8 

 راه دوم: 

ها  كنند. سرعت نسبي آنها به دليل اينکه برخلاف جهت هم حركت ميكنيم. پس از محاسبۀ سرعت هريك از متحرکدر راه دوم از سرعت نسبي استفاده مي

 شود با:  برابر مي

( )
m

s
= − − =5 4  vنسبي9

به ديگري كه   m54كند  هم قرار بگيرند بايد متحركي كه حركت مي  m36در فاصلۀ    t1است پس براي آنکه در لحظه    m90ها از هم  در ابتدا فاصلۀ آن

 ض شده است نزديك شود. پس داريم:  ساكن فر

t t t s =  = =1 1 1
54

54 9 6
9

xنسبي v =1 

 m36س  كند به ديگري كه ساكن فرض شده رسيده و سپهم قرار بگيرند بايد متحركي كه حركت مي  m36دو متحرک در فاصلۀ    t2براي آنکه در لحظۀ  

 پيموده باشد:  m126از آن دور شود يعني 

t t t s =  = =2 2 2
126

126 9 14
9

xنسبي v =2 

tدر اين حالت هم  s = − =14 6  است.  8

   سوال آزمون دوپینگ، دم کنکور 
 دوپینگ که سوالش میشه، سوال کنکور   رت اینه قد 

 

( )x m

( )t s

60

6 15
−30

( )x m

( )t s

60

6 15
−30

A

B
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 کنکور   165سوال  

دهد. در این مسیر، به مدت چند ثانیه فاصلة دو متحرک از هم، کمتر یا مساوی  را نشان می   Bو    Aزمان دو متحرک    – شکل زیر، نمودار مکان    -165

 متر است؟  20

1 )8 
2 )6 
3 )4 
4 )2 

 

 191سوال  -5مرحله آزمون ماز_  

Nبه ترتیب Bو   Aدر نقاط    qای  در شدکل زیر، بزرگی میدان الکتریکی ناشدی از بار الکتریکی نقطه  -150

C
 5150 Nو  10

/
C

 537 5  qاسدت. اندازة بار   10

N.mچند میکروکولن است؟ )
k

C
= 

29
2

9 10) 

1) 5 /7 2 )27  
3 )5 /13 4 )15  

   3پاسخ: گزینۀ 

با توجه به رابطۀ
q

E k
r2

                   توان رابطۀ مقابل را نوشت:می =

                         A B

B A

E r
( )

E r

2= 

 نوشت توانبنابراين مي

 B B B
B A

A A A

r r r
( )   ( )     r r
r r r/


=  =  =  =



5
2 2

5
150 10

4 2 2
37 5 10

 

A متر است. سانتي  27برابر با دانيم كه مجموع اين دو فاصله از طرفي مي Br r+ = 27 

 داشت:بنابراين خواهيم 
 

 B A
A B

A B

r r
  r  ,  r

r r

=
 = =

+ =

2
9 18

27
 

 را محاسبه كنيم.   qتوانيم بار مي Bيا   Aحالا با استفاده از يکي از نقاط 

  A

A

q q
E k     q C / C

r ( )

−

−
=   =    =  = 



5 9 7
2 2 2

150 10 9 10 135 10 13 5
9 10

 

 164سوال  -10آزمون ماز مرحلۀ در  1400بررسی تست کنکور خارج از کشور رشتۀ تجربی سال  
  

   Oقرار دارند و بزرگي ميدان الکتريکي خالص در نقطۀ  xyاي در صفحۀ  مطابق شکل سه بار نقطه

N)مركز مختصات( برابر  
/

C
 66 25 چند ميکروكولن است؟   q1است.   10

N m
k

C

 
=  

 
 

2
9

2
9 10 
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 پاسخ: 

cm6ابتدا دقت كنيد فاصلۀ همۀ بارها تا مركز مختصات برابر   ي  آوريم. به شکل زير كه جهت بردارهادست مي را به  q3و    q2است. در ادامه ميدان حاصل از بارهاي    2

 دهد توجه كنيد.  ميدان را نشان مي 

 

 

 ⎯⎯مثبت باشد   q1ايم  فرض كرده 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( )

( )

| q | N
E k

Cr

| q | N
E k

Cr

−

−

−

−


= =   = 




= =   = 



6
9 72

2 2 22

6
9 73

3 2 22

9 10 9
9 10 10

86 2 10

6 10 6
9 10 10

86 2 10

 

 برابر است با:   E3و   E2بنابراين برايند  

,: E E E= − =  − 7 7
2 3 2 3

9 6
10 10

8 8
 E3و   E2برايند  

,
N

E /
C

 =  = 7 6
2 3

3
10 3 75 10

8
 

 آيد. دست مي ميدان كل در مركز مختصات با استفاده از رابطۀ فيثاغورس به

( ),E E / E /= +   = + 
22 2 6 2 6

1 2 3 16 25 10 3 75  Eكل10

N
E

C
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  6

1 5 10 

 را محاسبه كنيم.   q1توانيم  مي E1در ادامه با داشتن  

( )

| q | q
E k |q | C C

r

−

−
=   =    =  = 



6 9 61 1
1 12 22

5 10 9 10 4 10 4
6 2 10

 

 زۀ بار خواسته. ا میدان داده، اند
 داخل آزمون هم یه مثال براش اختصاص دادیم و هم سوال کنکوری که شبیهش بوده رو بررسی کردیم. 

      سوالات کنکوری که قابلیت دوباره مطرح شدن در کنکور رو دارنبا آزمونا خیالتون راحته که همه چی بررسی بشه حتی مهمترین  

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

  
 

 

 

  

 6/ 25و  5، 3/ 75توجه به اعداد فيثاغورس 
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 کنکور   811 سوال 

Eبه صورت    SIدر شکل زیر، بردار میدان الکتریکی در رأس قائمة مثلث در    -181 i / j= −  − 5 52 10 1 8 به   q2و    q1است. بارهای الکتریکی    10

Nmترتیب چند میکروکولن هستند؟ 
(k )

C
= 

29
2

9 10 

1 )/−4  6−و   8
2 )/4  6−و   8
12−/و   8−( 3 8 
12−/و   8+( 4 8 

 

 137سوال  -18مرحله آزمون ماز_ 

mهای خارج شدده از سدطح فلزی برابر با در یک آزمایش فوتوالکتریک، بیشدینة تندی فوتوالکترون  -137

s
 62 باشدد،  eV5اسدت. اگر تاب  کار این فلز   10

emهای تابشی چند الکترون ولت است؟ )انرژی فوتون / kg
−=  319 6 eو  10 / c

−=  191 6 10) 

1 )14 2 )15 3 )16 4 )17 

 4پاسخ: گزینه 

max e maxK m v / / J− −= =     =  2 31 12 191 1
9 6 10 4 10 2 9 6 10

2 2
 

 تبديل كنيد:   eVرا به   Jها حواستان باشد كه بچه

max
K hf W

max
/

K eV hf
/

hf eV

−
= −

−

 
= = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −



 =

0

19

19
2 9 6 10

12 12 5
1 6 10

17

 

 نظیراست این دیگه از اون تطابق بی
      های سوال رو خودتون مقایسه کنید و لذت ببرید داده

 کنکور   177سوال  

mشده از سطح فلز  های گسیل در آزمایش فوتوالکتریک، بیشینه فوتوالکترون   -177

s
 55 /است. اگر تاب  کار فلز    10 eV4 شده  باشد، طول موج نور تابیده  46

em)  به فلز تقریباً چند نانومتر است؟ kg
−=  319 10  ،e / C

−=  191 6 hcو   10 / eV. m= 1 24 ) 

1 )480 2 )360 3 )240 4 )120 

 

 6سوال  -  6مرحله  -دوپینگ ماز آزمون  

/بار و حجم   2به گاز آرمانی در فشدار ثابت   -6 L2 −Cو دمای   5 23 شدود تا دمای آن به گرما داده میC27   برسدد. کار انجام شده توسط گاز روی محیط
 چند ژول است؟

1 )100− 2 )100+ 3 )150− 4 )150+ 

 2اسخ: گزینۀ  پ 

 فشار:  محاسبه کار در فرآیند هم
 آید:  فشار از رابطۀ زیر به دست میکار محیط روی دستگاه در فرآیند هم

W P V= −  
 طبق رابطۀ فوق:  

Vاگر گاز منبسط شود   -1  0  علامتW   .کار محیط روی دستگاه( منفی است و کار دستگاه روی محیط مثبت است( 
Vاگر گاز متراکم شود   -2  0  علامتW   .کار محیط روی دستگاه( مثبت است و کار دستگاه روی محیط منفی است( 
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 ( 93 –)سراسری ریاضی   

يابد. كار انجام شده روي گاز در اين فرآيند چند ژول است؟  افزايش مي C080به  C030ثابت از   گاز كامل، در فشار mol2دماي  
J

(R / )
mol.k

= 8 3  

1 )5 /4   2 )5 /4-   3 )830   4 )830 - 

 4پاسخ: گزينۀ 
P( V) nR T

W P V W nR T / ( ) J
 = 

= −  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  = −   − = −2 8 3 80 30 830 

 فشار ثابت است بنابراين:  
V T V

V T /

V
V L

/

2 2 2

1 1

2
2

273 27
2 5 273 23

300 6
3

2 5 250 5

+
= → =

−

→ = = → =

 

 فشار: كار در فرآيند هم

W P V ( / ) J5 32 10 3 2 5 10 100−= −  = −   −  = −  

 برابر است با:   Wكار گاز روي محيط 

 
 

 . فرآیند هم فشار، کار انجام شده رو میخواد با دادن یه سری داده در 
        عین آزمونای ماز 

 کنکور   161سوال  

Paلیتر در فشار ثابت    2گازی آرمانی به حجم    -161
1/دهد و حجم آن به  ، مقداری گرما به محیط می 510 رسد. کار انجام شده روی گاز چند ژول  لیتر می 5

 است؟ 

1 )−50 2 )−30 3 )30 4 )50 
 

 164سوال   - 15مرحله  - ماز آزمون  

/در میدان مغناطیسدی یکنواخت به بزرگی    MNPQدر شدکل زیر، قطعه سدیم   -164 T0 اسدت. اندازة نیروی   A2قرار دارد و جریان عبوری از سدیم   5
sin)نیوتن و به کدام جهت است؟  مغناطیسی خالص وارد بر این سیم چند میلی / , NP PQ cm) = = =53 0 8 10 

1 ),→ 20 2 ), 20 

3 ),→ 40 4 ), 40 
 
 
 
 

 4پاسخ: گزینه 

 باشد:   برآیند نیروهای مغناطیسی وارد بر هر قابل حامل جریان در یک میدان مغناطیسی یکنواخت صفر است و مهم نیست که قاب جریان چه شکلی داشته 
 

netF ( ) =0 
 
 
 
 

 

 

 

 

 قاب 

53

N

Q

P

M

M N
I

P
R

B

Q

W W J = − = +100
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توان نتیجه گرفت که برآیند نیروهای مغناطیسی وارد بر یک قطعه سیم حامل جریان میدان مغناطیسی یکنواخت، در خلاف نیروی وارد بر قطعه از نکتۀ مهم بالا می
است با نیروی مغناطیسی وارد بر  برابر  MNPQRکند. به عنوان مثال در شکل زیر، برآیند نیروهای مغناطیسی وارد بر رشته سیم سیمی است که قاب را کامل می

 جریان دارد:    Rبه   Mکه جریان در آن در خلاف جهت جریان قاب یعنی از   MRقطعه سیم 
 

MNPQR MRF F= 

 
 
 

  Mدر آن جريان از  كه    MQبرابر است با نيروي مغناطيسي وارد بر قطعه سيم    MNPQبا توجه به درسنامۀ بالا، نيروي مغناطيسي خالص وارد بر رشته سيم  

 كنيم: را به دست آورده و نيروي وارد بر آن را محاسبه مي MQجريان دارد. بنابراين كافي است با توجه به شکل داده شده طول قطعه سيم  Qبه 

PH PH
PQH : cos / PH cm

PQ

MQ NP PH cm

 =  =  =

= − = − =

53 0 6 6
10

10 6 4

 

 محاسبۀ خواستۀ تست:  

net MQ

net

F F ILBsin

F ( ) ( / ) sin N N mN− − −

= = 

 =      =  =  =2 2 32 4 10 0 5 90 4 10 40 10 40
 

 154سوال   -8مرحلۀ  –آزمون ماز  درسنامۀمثال  

/اي از صفحه ميدان مغناطيسي يکنواختي با شدت  مطابق شکل در ناحيه T0 درون ميدان    A2در جهت عمود بر صفحه برقرار است و يك سيم حامل جريان الکتريکي    4

sin)شود؟  قرار دارد. بر هر متر از اين سيم چند نيوتون نيروي مغناطيسي وارد مي / )=037 0 6  

 
كه در شکل داده    037پاسخ: ابتدا دقت كنيد كه چون ميدان بر صفحه عمود است و سيم درون صفحه قرار دارد، جهت ميدان بر جهت جريان سيم عمود است و زاويۀ  

 توان نوشت: شده است براي گمراهي شما آورده شده است. براي محاسبۀ نيروي وارد بر هر متر از سيم مي

F BILsin / sin F / N= =     =00 4 2 1 90 0 8 

        یه سوال ساده دیگه که ما در آزمونا خیلی خفن تر بررسیش کرده بودیم و دقیقاً خواسته طراح کنکور رو هم پرسیده بودیم 

 کنکور   351 سوال 

/مطابق شکل زیر، سیم مستقیمی به طول    - 153 m2 /حامل جریان    4 A2 /از شرق به غرب است. اندازة میدان مغناطیسی زمین در محل این سیم    5 G0 5  

 و جهت آن از جنوب به شمال است. اندازه و جهت نیروی مغناطیسی وارد بر این سیم، کدام است؟ 

1 )N− 53 N−( 2 ، بالا  10 43  ، بالا  10

3 )N− 53 N−( 4 ، پايين  10 43    ، پايين 10

 

 140سوال  – 15مرحلۀ  - ماز آزمون مثال  

تمرين: سيمي به چگالي  
g

/
cm3

7 /و سطح مقطع    8 mm20 كشيده شده است. اندازۀ سرعت انتشار امواج عرضي در اين سيم چند    N156بين دو نقطه با نيروي    5

)متر بر ثانيه است؟   ) = 3  
1 )2                                      2 )20                                3 )40                          4 )200 

I
F

M

Q
B

53Q

M N

P

cm10B
H

M N
I

P
R

B

Q
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 4پاسخ: گزينه 

شار موج و اطلاعات داده شده با كمك رابطه طبق رابطۀ تندي انت 
F

V
A

=


 كنيم. بنابراين داريم: ، اندازه سرعت انتشار را محاسبه مي 

F m
V

A s( / )( / )−
= = = =

  3 6
156

40000 200
7 8 10 0 5 10

 

 در کنکور سرعت داده، نیرو خواسته 
 ما نیرو دادیم، سرعت خواستیم 

       کلًا یه فرمول داره، که جایگذاریش مثل آب خوردنه 

 کنکور   155سوال  

mmسطح مقط  یک تار مرتعش    -155
gو چگالی آن   22

cm
3

mاست. اگر تندی انتشار موج در تار   8

s
 باشد، نیروی کشش تار چند نیوتون است؟   25

1 )10 2 )20 3 )100 4 )200 
 

 

 156سوال  – 19مرحله  - آزمون ماز  

به حالت تعادل درآمده اسدت.   Pاسدت و عقربة مغناطیسدی در نقطة   ABخط  عمود منصد  پاره PQ( آهنربا هسدتند و 2( و )1های )در شدکل زیر، میله  -156
 شود؟ به با  می و رو PQ، در راستای Pیک از کارهای زیر، جهت عقربه مغناطیسی در نقطة با انجام کدام

 ( را عوض كنيم. 2هاي آهنرباي )جا كنيم و جاي قطب( را اندكي به سمت چپ جابه1( آهنرباي )1
 ( را عوض كنيم. 1هاي آهنرباي )جا كنيم و جاي قطب( را اندكي به سمت چپ جابه2( آهنرباي )2
 ( را عوض كنيم. 2هنرباي )هاي آجا كنيم و جاي قطب( را اندكي به سمت راست جابه 1( آهنرباي )3
 ( را عوض كنيم. 1هاي آهنرباي )جا كنيم و جاي قطب( را اندكي به سمت راست جابه 2( آهنرباي )4

 
 

 3پاسخ: گزینه 

شوند، در نتیجه جهت خطوط میدان مغناطیسی در خارج آهنربا از قطب  آهنربا وارد می Sآن خارج و به قطب   Nهای میدان مغناطیسی آهنربا از قطب خط
N   بهS   و در داخل آهنربا از قطبS   بهN  .است 

NS

Pq
Bq Bp

 
جهت با آن به عنوان مثال در شکل بالا،  های میدان مغناطیسی عبوری از آن نقطه و همبردار میدان مغناطیسی در هر نقطه از فضا برداری است مماس بر خط

PB   وqB   بردار مغناطیسی در نقاطP   وq  .هستند 

مغناطيسي نشان داده شده است    ۀرا كه جهت آن توسط عقرب  Pۀ  كنيم و سپس ميدان مغناطيسي در نقطوصل مي  Pۀ  را به نقط  Bو    Aنقاط  گام اول:  

باشد، بنابراين مي  Pۀ  ( در نقط2( و ) 1به ترتيب ميدان مغناطيسي حامل از آهنرباهاي )   B2و    B1كنيم؛ در نتيجه  تجزيه مي  BPو    APدر دو راستاي  

مي كه  نتيجه  قطب    Aگيريم  روي  )   Nبر  و  1آهنرباي   )B    قطب روي  )   Sبر  دارد.  2آهنرباي  قرار   )P  پاره منصف  عمود  دارد.    ABخط  روي  قرار 

( )AP BP=  وB B2  ( است. 1تر از آهنرباي ) ( قوي 2گيريم آهنرباي ) است، بنابراين نتيجه مي 1

BA
Q

P

S NNS

B1

PB

B2

( )2( )1
 

BA
Q

N

S

P

N S

( )1 ( )2
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، مطابق Pۀ  ( در نقط2( و ) 1هاي حاصل از آهنرباهاي ) و رو به بالا قرار بگيرد لازم است تا ميدان  PQبراي آنکه عقربه مغناطيسي در راستاي  گام دوم:  

هاي آن عوض شود. دوران دهيم تا جاي قطب  180( را  2صورت نشان داده شده باشد، در نتيجه لازم است آهنرباي ) ها بها يکديگر برابر و جهت آنشکل زير ب

تر بودن  ، كوچكPۀ  كاهش فاصله از نقط  جا كنيم تا از اين طريق با( را اندكي به سمت راست جابه1تر است بايد آهنرباي ) ( قوي 2از طرفي چون آهنرباي ) 

 ( جبران شود. 2ميدان مغناطيسي آن نسبت به آهنرباي ) 
 

 

 

 1سوال   - 3مرحله  دوپینگ - آزمون ماز درسنامۀ  
 خطوط میدان اطراف آهنربا به صورت زیر است: 

 الف( خطوط میدان اطراف آهنربا )آهنرباهای مشابه( 
 
 
 
 
 
 
 

 ب( خطوط میدان اطراف آهنربا )آهنرباهایی با قدرت متفاوت( 
 
 
 
 
 
 
 

 هم در درسنامه و هم در سوال به این موضوع مفصل پرداختیم. 
 سوال کنکورم که دیگه بینهایت ساده بود. 

 کنکور   157سوال  

 چگونه است؟   Mآهنربا کدام است و جهت میدان مغناطیسی در نقطة   Aهای مغناطیسی در شکل زیر، قطب  با توجه به وضعیت عقربه  -157

1 )S  ،→ 
2 )S  ، 
3 )N  ،→ 
4 )N  ، 
 
 

 

 144سوال  - 19مرحله - آزمون ماز  

1های اولیة یکسددان داریم. اگر هنگامی که هایی با تعداد هسددته، نمونهBو    Aاز دو مادة پرتوزای   -144
64
به صددورت فعال باقی    Aهای اولیة مادة هسددته 

 است؟ Bعمر مادة چند برابر نیمه Aعمر مادة دچار فروپاشی شده باشند، نیمه Bهای اولیة مادة درصد از هسته 50مانند، می

1 )
1
6

 2 )6 3 )
1

12
 4 )12 

 1پاسخ: گزینۀ 

 

Q

P

N SNS

B1

PB

B2

( )1 ( )2
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 داريم:  Aگيريم. براي مادۀ در نظر مي  N0هاي اوليۀ هر ماده را گام اول: تعداد هسته

A

A A A

N N
n n n

A

A

N N ( ) N N ( ) ( )

n

0

1
64

0 0 0
1 1 1 1 1
2 64 2 64 2

6

=

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = → =

→ =

 

 نوشت: Aتوان براي مادۀ عمر مادۀ پرتوزا ميگام دوم: به كمك رابطۀ تعريف نيمه

A
n

A A
A A

t t t
n (T ) (I)

(T ) (T )

=
= ⎯⎯⎯→ = → =

6
1

1 1 2
2 2

6
6

 

 خواهيم داشت:    Bاند. بنابراين براي مادۀ هاي آن باقي ماندهدرصد از هسته 50اند، دچار فروپاشي شده   Bهاي اوليۀ مادۀ درصد از هسته   50گام سوم: چون 

B

B B

N N
n n

B BN N ( ) N N ( ) n
0

50
100

0 0 0
1 1 1

1
2 2 2

=

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = → =  

 نويسيم: نيز مي Bعمر را براي مادۀ گام چهارم: رابطۀ نيمه

B
n

B B
B B

t t
n (T ) t (II)

(T ) (T )

1
1

1 1 2
2 2

1=
= ⎯⎯⎯→ = → =  

 خواهيم داشت:  (II)و  (I)گام آخر: از روابط  

A A

B B

(T ) (T )t

(I) t

t(II) (T ) t (T )

1 1
2 2

1 1
2 2

1 16
6 6 6

1

→ = = = → =  

 143سوال  – 19 آزمون ماز_مرحلهدر  98 کنکور حل مثال   

   98کنکور سراسری  
 عمر اين ماده چند روز است؟ هاي يك مادۀ پرتوزا بر حسب زمان به صورت شکل مقابل است. نيمههستهنمودار واپاشي  

1 )5  2 )25  3 )50  4 )5 /62 

 2پاسخ: گزينۀ 

روز، مقدار   125در طي 
31
32

تعداد هستۀ اوليه از بين رفته بنابراين  
1
32

 است: باقي مانده  

n
N N N n

t
T

T T

= = → =

= → = → =

0 0

1
1 1 2
2 2

1 1
5

32 2

125
5 5 25

 

 هم مثال و هم سوال کنکوری که در آزمونا براتون انتخاب کردیم تطابق بی نظیر داشتن با سوال کنکور امسال. 
 خودتون ببینیدش... 

 کنکور   178 سوال 

 است؟عمر این ماده، چند روز نمودار واپاشی یک مادة پرتوزا به شکل زیر است. نیمه  -178

1 )12 
2 )8 
3 )6 
4 )4 
 

 

 

 باقي
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 19سوال  – 9 مرحله دوپینگ  - آزمون ماز  

/به جسدمی به جرم  -19 kg1 Fنیروی خالص 5 i j= −9 vکند. اگر بردار سدرعت اولیة این جسدم اثر می 6 j= باشدد، اندازة تکانه جسدم پا از گذشدت  16−

mثانیه چند  4
kg

s
 هستند.(  SIاست؟ )تمام اعداد برحسب  

1 )3 10 2 )60 3 )/1 5 2 4 )40 

 2پاسخ:گزینه  

netFبه كمك رابطۀ 
a

m
 كنيم: بردار شتاب جسم را محاسبه مي =

netF i j
a i j

m /

−
= = = −

9 6
6 4

1 5
 

 در نتيجه: 

v v
a i j v i j

t

v v i j v j i j

 
=  − =   = −


 − = −  + = −2 1 2

6 4 24 16
4

24 16 16 24 16

 

( )
m

v i j v ( )
s

 = −  = + =
22

2 224 32 24 32 40 

m
P mv / kg

s
= =  =40 1 5 60 

 داده و تکانه خواسته.   jو iخیلی جالبه حتی سوال ما هم نیرو و سرعت رو بر حسب 
      آخه تطابق هم اینقدر دقیق 

         مگه داریم، مگه میشه 

 کنکور   167 سوال 

mبا سرعت ثابت    kg20جسمی به جرم    -167
V ( )i

s
= netFدر مسیر مستقیم در حرکت است. نیروی خالص    5 ( N)i= به مدت چند ثانیه بر جسم اثر    4

 کند تا تکانة آن دو برابر شود؟  

1 )20 2 )25 3 )40 4 )50 

 

 131سوال  -10مرحلۀ  –درسنامه و مثال آزمون ماز  
 توان برحسب تکانۀ آن نوشت: انرژی جنبشی یک جسم را می

k mv p
k (mv) k

m m
p mv


=

 =  =
 =

2 2
2

1
1

2
2 2

 

kبرای تمرین نشان بدهید که از رابطۀ   pv=
1
2

 توان انرژی جنبشی را محاسبه کرد.  هم می  

 مثال:  

emباشد؟ ) مي SIاست. تکانۀ آن چند واحد   ev18الکتروني داراي انرژي جنبشي   kg−= 3010 ،e / C−=  191 6 10) 

 پاسخ: 

 آوريم.  دست مي ابتدا انرژي جنبشي را برحسب ژول به

/ J
k ev / J

ev

−
−

=  = 
19

181 6 10
18 2 88 10

1
 

در ادامه با كمك رابطۀ 
p

k
m

=
2

2
 داريم:   
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p p
k /

m

m
p / p / kg

s

−

−

− −

=   =


 =   =  

2 2
18

30

2 48 24

2 88 10
2 2 10

5 76 10 2 4 10

 

 172سوال  – 17مرحله - ماز آزمون  

A ،mتندی متحرک    -172

s
و  Bدرصد کمتر از متحرک    A  ،25است. اگر انرژی جنبشی متحرک   Bبیشدتر از متحرک   kg10و جرم آن  Bکمتر از متحرک   5

 ها چند کیلوگرم  متر بر ثانیه است؟ها با هم برابر باشد، تکانة آنتکانة آن

1 )120 2 )250 3 )500 4 )600 

 « 4پاسخ: گزینه »

A B A B A Bv v , m m , P P= − = + =5 10 

 است. پس: Bدرصد كمتر از انرژي جنبشي   A ،25انرژي جنبشي 

A B

A B

P
K

A B Bm
B BP P

B A B

B

K Pv
A A B

B BP P
B B B

B B B B

K m m
m m

K m m

m kg

K v v
v v

K v v

kgmmv P m v
s s

=

=

=

=

= ⎯⎯⎯⎯→ =  =  = +
+

 =

−
= ⎯⎯⎯⎯→ =  =  − =

 =  = =  =

2

2

1
2

3 3 3
4 3 30

4 4 10 4

30

53 3 3
4 20 3

4 4 4

20 30 20 600

 

 مقایسه انرژی جنبشی و تکانه که هم در درسنامه ها بهش پرداختیم و هم سوالات خیلی خوبی در آزمونا ازش داشتیم. 

 کنکور   188سوال  

  Bبرابر انرژی جنبشی    A  ،4ها با هم برابر و انرژی جنبشی  کنند. تکانة آندر یک مسیر مستقیم و در یک جهت حرکت می   Bو    Aدو متحرک    -188

 چند کیلوگرم است؟  Bباشد، جرم   A ،kg2است. اگر جرم  

1 )8 2 )4 3 )1 4 )/0 5 

 

 21سوال  – 9 دوپینگ مرحله  - آزمون ماز  

متر باشدد،  80زند. اگر شدعاع مسدیر حرکت  دور می 6دهد و در هر دقیقه  ای یکنواخت انجام میای حرکت دایرهروی مسدیر دایره  kg4جسدمی به جرم  -21

2نیروی مرکزگرای آن چند نیوتون است؟ ) 10) 

1 )16 2 )32 3 )64 4 )128 

 4پاسخ:گزینه 

شود، حرکت آن شتابدار است. اگرچه اندازۀ سرعت آن ثابت باشد، پس حرکت در مسیر  جا میهنگامی که یک متحرک در مسیری منحنی جابهای: حرکت دایره
 کند. ای یک حرکت شتابدار است. زیرا در هر لحظه راستای سرعت تغییر میدایره

 
 چند تعریف: 

)بسامد  (  1 )fش در مدت یک ثانیه است و یکای آن  : برابر تعداد چرخHz   .است 

)دوره  ( 2 )T ).زمان انجام یک چرخش کامل است و یکای آن ثانیه است. )دوره عکس بسامد است : 

)ای جایی زاویهجابه (3 )باشد.  ن می: مقدار زاویۀ طی شده در مدت زمان معی 

)ای متوسط  سرعت زاویه( 4 )جایی: ای به زمان جابهجایی زاویه: برابر است با نسبت جابه 
t


 =


 

 ایروابط حرکت دایره

f , f , , t
T T


= =  =  = +   =  = 0 0

1 2
2 


R

R




V

V
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ای هردو  ای یکنواخت سرعت خطی و سرعت زاویهای غیریکنواخت اندازۀ سرعت خطی متغیر است و دارای شتابی مماسی نیز هستیم. اما در حرکت دایرهدر حرکت دایرهنکته: 
 ای باهم برابر هستند و داریم:  ای متوسط و لحظهثابت هستند و اندازۀ سرعت زاویه

t =  = 0
 

 متغیر است.    R2و   0ای بین  جایی خطی جسم در حرکت دایرهبهجانکته:  

نقطۀ شروع
maxr R = 2

 

 سرعت متحرکی است که بر مسیر دایره در حرکت است بردار سرعت خطی بر مسیر دایره مماس است. سرعت خطی: 
 
 

V R=  
 
 

 ای مسیر عمود است.  بردار سرعت خطی در هر نقطه از مسیر بر مسیر حرکت مماس است و یا به عبارتی بر شعاع دایرهنکته:  

V

R

 

بردار همواره به  باشد. این شود بر بردار سرعت عمود است و بر شعاع مسیر منطبق میای میشتاب مرکزگرا که موجب پدید آمدن حرکت دایرهشتاب مرکزگرا: 

cجانب مرکز نشانه رفته است و مقدار آن را رابطۀ  
V

a
R

=
2

caیا   R= 2 آید.  دست میبه 

همان  SIیکای شتاب مرکزگرا نیز در سیستم  
m

s2
 باشد.  می 

V

V

ac

ac

 
 ای یکنواخت دارای مقدار ثابتی است و به جانب مرکز نشانه رفته است.  شتاب در حرکت دایره

ته  جهت هستند. پس نیروی مرکزگرا نیز به سمت مرکز دایرۀ چرخش نشانه رفراستا و همدانیم بردار نیرو و بردار شتاب همواره همطور که میهماننیروی مرکزگرا: 

است و مقدار آن از رابطۀ 
V

F m
R

=
2

ای پدید آمده باشد بلکه ما  آید. لازم به ذکر است که این نیرو، نیرویی مستقل نیست که در نتیجۀ حرکت دایرهدست میبه 

ای رت دیگر برایند نیروهای وارد بر جسم در حرکت دایرهآوریم. به عبادست میای جسم شده است را بهاز طریق رابطۀ فوق مقدار نیرویی که موجب حرکت دایره
 یکنواخت باید برابر با مقدار فوق باشد.  

V

V

cF

cF
O

 
 كنيم: ابتدا دورۀ جسم را محاسبه مي

t
T s

N
= = =

60
10

6
 

 آوريم: دست ميحال به راحتي تندي جسم را به

m
V r

s

  
=  =  =  

 

2
80 16

10
 

V

V

V
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 آيد: دست مير نهايت نيروي مركزگرا بهو د

V
F m N

r

    
= =  = =

2 216 16 4 16 16 10
4 128

80 80
 

 های مسئله عین همدیگه هستن، فقط آخر کار ما نیرو خواستیم و سوال کنکور انرژی جنبشی داده
 بودیم)داخل حل سوال مشخصش کردم( اش مثل آب خوردنه، فقط کافیه تندی داشته باشی، که ما اونم محاسبه کرده انرژی جنبشی هم که محاسبه

 کنکور   170 سوال 

 متر باشد، انرژی جنبشی جسم، چند ژول است؟  2چرخد. اگر شعاع مسیر  دور می  30ای یکنواخت در هر دقیقه  در حرکت دایره  kg5جسمی به جرم   -170

1 )210 2 )220 3 )80 4 )40 

 

 142سوال   - 15 مرحله - آزمون ماز  

اسدت. مجموع طول موج مربوط به بسدامد  Hz500و بسدامد تشددیدی بعدی   Hz375در یک تار مرتعش دو سدر بسدته، یکی از بسدامدهای تشددیدی   -142

mدی انتشار موج عرضی در این طناب متر است؟ )تنو طول موج مربوط به هماهنن پنجم تار چند سانتی Hz750تشدیدی پا از 

s
 است.(  35

1 )/1 6 2 )/4 8 3 )/7 2 4 )/9 6 

 4پاسخ: گزینه 

mبسامدهای دو هماهنگ متوالی یک تار دو انتها بسته باشند، بسامد اصلی یا بسامد هماهنگ اول تار از رابطۀ  nfو   mfنکته( اگر   nf f f= به دست   1−

بسامدهای دو هماهنگ غیرمتوالی باشند، بسامد هماهنگ   nfو   mfآید. پس اختلاف بسامد دو هماهنگ متوالی برابر با بسامد هماهنگ اول است. اما اگر  می

)اول از رابطۀ   )m nf f m n f− = −  آید.به دست می 1

 ن برابر با بسلامد هماهنگ اصلي است: ، بسامدهاي تشديدي متوالي هستند. پس اختلافشاHz500و  Hz375بسامدهاي تشديدي 
f Hz= − =1 500 375 125 

 افزايش دهيم:  f1، كافيست مقدارش را به اندازۀ Hz750براي پيدا كردن بسامد تشديدي پس از  

f f Hz

v
/ m cm

f

 = + = + =

  = = = = =   =
 

1750 750 125 875

35 35 1
0 04 4

875 35 25 25

 

nfبراي پيدا كردن طول موج هماهنگ پنجم، ابتدا به كمك  nf=  آوريم:  ، فركانس هماهنگ پنجم را به دست مي1
v

f f / m / cm
f

= =    = = = =   =


5 1 5 5
5

35 7
5 5 125 0 056 5 6

5 125 125
 

/ / cm +  = + =5 4 5 6 9 6 

 35سوال  – 7مرحله  دوپینگ  - آزمون ماز  

mf ،Hz140 ،nf ،mfای از بسدامدهای متوالی تشددیدی یک تار دو انتها بسدته عبارتند از رشدته  -35 +3 باشدد، تندی انتشدار موج   cm80اگر طول تار  20
 ثانیه است؟در تار چند متر بر 

1 )50 2 )64 3 )80 4 )96 

 4پاسخ: گزینۀ 

ام تار nهای ساز برابر با بسامد یکی از هماهنگ شود که بسامد نوسانهرگاه یک تار دو انتها بسته را به ارتعاش درآوریم در صورتی در تار امواج ایستاده تشکیل می -
 ساز است:سانباشد؛ در این حالت طول تار مضرب صحیحی از نصف طول موج نو

n
n

nV
f , L n

L2 2


= = 

 طول تار است.   Lسرعت انتشار موج رونده در تار و  Vام، nبسامد هماهنگ  nfکه در رابطۀ فوق  
 برابر بسامد هماهنگ اول است: nام، nبسامد هماهنگ  -

nf nf1= 

 است. f1لی برابر بسامد اصلی تار یعنی  اختلاف دو بسامد تشدیدی متوا -
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 گام اول: با استفاده از نکتۀ آخر بيان شده در بالا، داريم:

m n m

m n m n

n m n m n

f , Hz,f , f

f f f f f (I)

f f ( f ) f f f (II)

1

1

140 3 20

140 140 280

140 3 20 3 2 160

+

= − = − → + =

= − = + − → − = −

 

 داريم: (II)و  (I)با استفاده از دو رابطۀ 

m nf Hz , f Hz80 200= =  

 در نتيجه:                               

                                                  mf f Hz1 140 140 80 60= − = − = 

 گام دوم: اكنون با استفاده از رابطۀ بسامد تشديدي تار دو انتها بسته داريم:

(n )
n

nV V V
f f V /

L L /

V m / s

1
1 60 1 6 60

2 2 2 0 8

96

=
= ⎯⎯⎯→ = → = → =  →



=

 

 ای که در حل سوالات نوشتیم میتونستید به راحتی از پس سوال کنکور بربیاید. تر از سوال کنکور بود و با نکتهقشنگتر و  سوال آزمون ما واقعا مفصل

 کنکور   158سوال  

fاست.   f3 ،Hz320و   f1 ،Hz160ای از بسامدهای تشدیدی یک تار با دو انتهای بسته به صورت رشته   -158 f−3  چند هرتز است؟   1

1 )240 2 )180 3 )160  4 )80 
 

 132سوال  – 12 مرحله - آزمون ماز  

/اینج، هر اینچ حدود  12فوت، هر فوت برابر   3یارد برابر   1یارد اسدت. این فاصدله چند فرسدنن اسدت؟ )  26000فاصدلة میان دو شدهر    -132 cm2 ، هر ذرع  5
 ذرع است.(  6000و هر فرسنن معادل  cm104معادل 

1 )25 /1          2 )3      3 )75 /3   4 )2 /4 

 3پاسخ: گزینه 

تر از یکاهای اصلی آن کمیت مواجه شویم، از پیشوندهای یکاهایی که در  تر یا بسیار کوچک های بسیار بزرگها با اندازه گیریپیشوندهای یکاها: هرگاه در اندازه 
 کنیم.جدول زیر آمده است، استفاده می

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 توجه: حفظ کردن ضریب پیشوندها از ترا در جدول سمت راست و از پیکو از جدول سمت چپ تا پایین جدول لازم است.
یک ضریب تبدیل )نسبتی از یکاها که برابر عدد یک  ای استفاده کرد. در این روش، اندازۀ کمیت را در توان از روش زنجیرهتبدیل یکا: برای تغییر یکای یک کمیت می

 کنیم. به مثال زیر توجه کنید:  است( ضرب می 

 

 

 نماد  پیشوند  ضریب نماد  پیشوند  ضریب

2410 
 Y −2410 يوتا

 y يوكتو 

2110 
 Z −2110 زِتا

 z زِپتو

1810 
 E −1810 اِگزا 

 a اَتو

1510 
 P −1510 پتِا

 f فمِتو 

1210 
 T −1210 ترِا

 p پيکو 

910 
 G −910 گيگا)جيگا( 

 n نانو 

610 
 M −610 مگِا 

  ميکرو 
310 

 k −310 كيلو
 m ميلي

210 
 h −210 هکِتو 

 c سانتي

110 
 da −110 دكِا

 d دِسي
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 است؟  mmچند  cm52مثال:

است. بنابراين   mm10برابر   cm1دانيم كه هر  مي
cm

mm
=

1
1

10
يا  

mm

cm
=

10
1

1
كه ضريب تبديل مناسب براي اين سؤال  

mm

cm
=

10
1

1
 است. بنابراين داريم:  

mm
cm ( cm)( ) ( cm) ( ) mm cm mm

cm
= =  =  =

10
52 52 1 52 520 52 520

1
 

 دهيم.تر كار تبديل واحد را انجام ميكنيم. با كمك پيشوند يکاها سريعتوجه داشته باشيد ما در روند حل تست قطعاً به اين صورت عمل نمي

 اند:  مرتبط یکدیگر  به صورت زیر  به یکاها است. این جرم اندازه گیری  برای ایرانی قدیمی یکاهای جمله  از گندم و  نخود مثقال،  سیر، تبریز،  من  خروار، 

 

 مثال: 
 سير چند گرم است؟   5گرم است،  6/4يك مثقال تقريباً 

 نشان دهيم، خواهيم داشت:                       Mو مثقال را با    seاگر سير را با 

    
M / gr

se  gr
se M

  =
640 4 6

5 368
40 1

 

 اي داريم: به كمك تبديل يکاي زنجيره
1 ذرع

cm104


1 فرسنگ
6000 ذرع

 ft in / cm
yd yd

yd ft in
=    

3 12 2 5
26000 26000

1 1 1
 

/فرسنگ  /
yd /

     
 = = = =

  

2

4

26000 3 12 2 5 26 3 12 2 5 15
26000 3 75

104 6000 13 8 6 4
 

 133سوال   -12 _مرحلهمازمثال آزمون  
 مثال( تبديل يکاي مقابل را انجام دهيد.

kN N
?

cm m


=

2 2
3 

 

 دهيم:براي ساخت ميکرو، كنار ميکرو معکوس آن را قرار مي 

 

  

 

 

 
 العاده تطبیق فوق یه  

 های مازی راحته چقد این سوال برای بچه
 از این سوالا در آزمون زیاد داشتیم 

 کنکور   151 سوال 

 متر فرض کنید.(   1800کیلومتر بر ساعت، معادل چند مایل بر دقیقه است؟ )یک مایل را   216تندی   -151

1 )2 2 )/2 5 3 )3 4 )/3 6 

 

  165سوال  -  12ۀ مرحل  - آزمون ماز  

.ای شدکل با دماییک صدفحة فلزی دایره  -165 c  در اختیار داریم. اگر دمای این صدفحه را بهF104  درصدد    0/ 04برسدانیم، مسداحت آن نسدبت به حالت اول

.یابد. اگر دمای آن را از افزایش می c بهF176 یابد؟ برسانیم، محیط صفحه چند درصد افزایش می 

1 )08 /0 2 )01 /0 3 )02 /0 4 )04 /0 
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 4 پاسخ: گزینۀ

 درسنامه: 
 
 
 
 
 
 

 كنيم. ابتدا دماهاي داده شده را به درجۀ سلسيوس تبديل مي

 

  

F   

  


= +   =

= +  
 = +   =


9
104 32 40

9 532
95

176 32 80
5

 

Cرسيده؛ يعني:  40در ابتدا فرض بر اينه كه دما از صفر به  = 40 

 رو است:رابطۀ تغيير مساحت به صورت روبه

 A
A A   

A


 =    = 1

1
2 2 

 درصد يعني: 04/0

 

−=  4

4
100 4 10
100

 

         − − =    = 4 51
4 10 2 40 10

2
 

Cرسيده باشه؛ يعني:  80ه سپس فرض بر اينه كه دما از صفر ب = 80 

 باشد؛ بنابراين:محيط از جنس طول مي

 L
L L   

L


 =   = 1

1
 

 
L

L

− −
=   = 5 4

1

1
10 80 4 10

2
 

 ضرب كنيم، عدد حاصل بر حسب درصد خواهد بود:  100حال اگر اين عدد را در 

  /  %−  =44 10 100 0 04 
 

 خاصه اینم یه تطبیق  
 فقط دو مورد 

 . یکی سوال کنکور درصد تغییر حجم خواسته و ما درصد تغییر مساحت که نکته تغییر هر چیزییییی رو ما در درسنامه گفته بودیم 
 نکته دوم اینکه سوال کنکور ضریب انبساط رو برای راحتی داده، ولی ما خواسته بودیم که اول بدستش بیارین و بعد ازش استفاده کنید. 

 کنکور   152ل سوا 

 یابد؟ افزایش دهیم، حجم آن چند درصد افزایش می  C200قرار دارد. اگر دمای این قطعه را  C20یک قطعه سرب در دمای   -152

(
C

−= 


5 13  ضریب انبساط طولی سرب(   10

1 )/0 6 2 )/1 8 3 )6 4 )18 

 
 

 

 

L انبساط طولي  L = 1  L L ( )= +2 1 1  

A انبساط سطحي  A = 12  A A ( )= + 2 1 1 2  

V انبساط حجمي  V = 13  V V ( )= + 2 1 1 3  

 تغيير چگالي  = − 13  ( ) =  − 2 1 1 3  
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 152سوال   -  جامع یک -ماز دوپینگ آزمون  
متر باشد، چند  40در حال حرکت است به شکل زیر است. اگر مسافت طی شده در کل مدت حرکت   xزمان متحرکی که روی محور    –نمودار سرعت    -152

 نیه چند متر بر مجذور ثانیه است؟ ثا 7تا  1گردد و شتاب متوسط متحرک در بازه زمانی اش باز میثانیه پا از شروع حرکت، متحرک به مکان اولیه

1 )
m

, s
s2

2
4

3
 

2 )
m

, s
s2

4
4

3
   

3 )
m

, s
s2

2
6

3
 

4 )
m

, s
s2

4
6

3
 

 

 2پاسخ: گزینۀ  

 زمان  –تحلیل نمودار سرعت 
 زمان رسم شده داریم:   –باتوجه به نمودار سرعت 

 
 
 
 
 
 
 
 زمان بیانگر شتاب است.   –شیب در نمودار سرعت  -1
vای که نمودار  در لحظه -2 t− محور ،t دهد.  کند، متحرک تغییر جهت میرا قطع می 

vمساحت محصور بین نمودار   -3 t− ر و محوt  جایی برابر جابه( )x   است و از نظر اندازه برابر با مسافت( )L   :است. باتوجه به نمودار رسم شده داریم 

L S s= +1 x   )مسافت(   2 S S = −1  جایی( )جابه 2

 ها:  روش تشابه در مثلث
vمطابق نمودار   t−توان نشان داد که:  ، فوق می 

t tv
ABC EBC

v t t

−
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

 −

2 1

3 2
 

 شود.  توان در حل سؤالات کمک گرفت و روند حل سؤال آسان میگیری فوق میاز نتیجه
 علامت سرعت منفی است.   t، علامت سرعت مثبت و پایین محور  tبالای محور  -4
 زمان از محور زمان دور شود، حرکت تندشونده است و اگر به محور زمان نزدیک شود، حرکت کندشونده است.  –اگر نمودار سرعت  -5

V m
L (m) S S V ( )

s

 
= → + = → + = → =1 2

8 2 8
40 40 40 8

2 2
 

: x S S S S   = →− + = →− + = → =10 0 8 0 8  لحظه برگشت متحرک به مکان اوليه 

 

 

 

 

tاز لحظه  = tتا   2 (s)=  گردد. به مکان اوليه برمي 4(s)شود پس بعد از  مي 8(m)ر نمودار  سطح زي 4

av

m
t (s) V

V V ( ) ms
a

m t t st (s) V
s

= → = −
− − −

= = =
− −

= → =

1 1
2 1

2
2 1

2 2

1 4
4 4 4

7 1 3
7 4

                                  

 

 دو مثلث ايجاد شده متشابه هستند. بنابراين داريم:  

  

 

 

t (s) 

 

    

 

 

A 

B 

C D 

E 
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      هر چی لازم داشتین در آزمون ماز بوده 

 کنکور   163 سوال 

tجایی در بازة زمانی  کند. اگر جابهحرکت می   xزمان متحرکی است که روی محور    –شکل زیر، نمودار سرعت    -163 s=1 tتا    2 s=2 متر باشد،   126برابر    11

tسرعت متحرک در لح ة   s=  چند متر بر ثانیه است؟  12

1 )3 
2 )6 
3 )8 
4 )12 

 

 162سوال  -21 مرحله -مازآزمون  

wو شدت صوت مبنا    dB126شخصی در فاصله معین از یک چشمه صوتی قرار دارد. اگر تراز شدت صوت    -162

m

−12
2

باشد، انرژی صوتی که در هر    10

logژول است؟  رسد چند میلی دقیقه به گوش شخص می  )=2 3
10

cmو مساحت گوش   
 فرض شود(   22

1 )24 2 )48 3 )36 4 )64 

 2پاسخ: گزینه  

شود و کمیتی به نام تراز شدت صوت تعریف به دلایلی شدت صوت معیار مناسبی برای سنجش بلندی صدا نیست و معمولًا از لگاریتم این کمیت استفاده می
 شود: شود که از رابطه زیر محاسبه میمی

I
log

I
 =

0
10 

شدت صوت مبنا است. شدت صوت مبنا برابر   I0شدت صوت و   Iتراز شدت صوت،  در رابطه بالا  
W

m

−12
2

است و در سوالات در صورت نیاز به شما داده   10

 ( است. dBبل )خواهد شد، واحد تراز شدت صوت  دسی

 مثال    

شدت صوت يك هواپيما برابر  
W

/
m2

0  بل است؟  است، تراز شدت صوت آن چند دسي  1

(
W

I
m

−= 12
0 2

10) 

I /
log log log db

I −

 
 = = = = 

 

11
12

0

0 1
10 10 10 10 110

10
 

 توانيم از رابطه زير كمك بگيريم:  براي مقايسه دو تراز شدت صوت مي 

II
log log

I I
 =  = − = 2

2 1
0 1

10 10 

 مثال   

 كند؟  برابر شود، تراز شدت صوت آن چگونه تغيير مي  10اگر شدت صوتي 
I

log log dB
I

 = = =2

0
10 10 10 10 

 مثال   

1/برابر كنيم، براي يك شنونده با فاصلۀ معين، تراز شدت صوت    4اگر دامنۀ چشمه صوتي را    شود در اين حالت تراز شدت صوت براي اين شنونده به چند برابر مي  3

)رسد؟  بل ميدسي  )log /=2 0 3 
/بناميم، تراز ثانويه برابر   اگر تراز اوليه را   1  شود )چرا؟( و داريم:  ابر مي بر  16خواهد بود. با چهار برابر كردن دامنه صوت، شدت صوت  3

I
/ / log log log dB / dB dB

I
 = − =  = = = =  = =2

1
1 3 0 3 10 10 16 40 2 12 0 3 12 40 

/بل است و تراز ثانويه برابر  دسي  40تراز شدت صوت اوليه برابر  dB =1 3  است.52
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I I I
log / log / log

I I I

I I
log log log log log

I I

I w
I

m

E
I ( )( ) E

A.t

E J mJ

−

−

−

 = → = → + =

+ = →  =

 = → =

= →  =

=  =

0 0 0

12 12 2

0 0

12
12 2

4

3

10 12 6 12 0 6

10 2 2 10 2

4 10 4
10

4 2 10 60

48 10 48

 

        برید یا نه؟!ها لذت میاز تطبیق

 کنکور   171سوال  

Wوات است؟ )بل است. توان چشمة صوت، چند میلی دسی  60متری چشمة صوت برابر   50در یک فضای باز، تراز شدت صوت در فاصلة   -171
I

m

−= 12
0 2

10

 ، =  ن ر شود.(  و از جذب انرژی توسط محیط صرف 3

1 )/0 3 2 )6 3 )/7 5 4 )30 

 

 153سوال  – 12مرحلۀ  _ آزمون ماز  

و   vلغزند. اگر دار بدون اصدطکاک رو به پایین میدر شدرایط خلأ و از حال سدکون از ارتفاعی یکسدان روی دو مسدیر شدیب Bو   Aمطابق شدکل، دو جسدم   -153
K به ترتیب تندی و انرژی جنبشی در هنگام رسیدن به سطح زمین باشند، کدام گزینه درست است؟ 

1 )A BK K=  وA Bv v= 

2 )A BK K=  وA Bv v= 2 
3 )A BK K= Aو  4 Bv v= 2 
4 )A BK K= Aو  4 Bv v= 
 
 
 
 

 4پاسخ: گزینه 

 انرژی جنبشی:  
 . آيدمتحرك دارا مي باشد و مقدار آن از رابطه زير به دست مينوعي انرژي است كه يك جسم 

m               جرم جسم :v                سرعت جسم :k                             انرژي جنبشي جسم :K mV= 21

2
                                  

 انرژی جنبشی:   – قضیۀ کار 
 د واردبر يك جسم با تغییرات انرژي جنبشي جسم برابراست. كار نيروي براين

                                                                   ( )W m V VF = −2 2
2 1

1

2
Wیا                    KF= 

 كار نيروي وزن   
 دهد.  وزن )گرانشی زمین( بر روی جسم کار انجام می  دهد، نیرویهنگامی که یک جسم تغییر ارتفاع می

 باشد. جایی مییابد نیروی وزن در جهت جابههنگامی که ارتفاع جسم کاهش می
 است.( و کار نیروی وزن در این وضعیت مثبت است.   mgh)در شکلِ الف، کار نیرویِ وزن برابر با 
 یروی وزن در خلافِ  یابد)در شکل ب(، نهنگامی که ارتفاع جسم افزایش می

 است. mgh– جهت جابه جایی بوده و کارِ نیرویِ وزن در این وضعیت برابر با 
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 ی شروع و پایان بستگی دارد.  کار نیروی وزن، به مسیرِ حرکت بستگی ندارد و فقط به مکان نقطه   نكته:

 انرژي پتانسيل گرانشي 
 شود. درآن نهفته است و مقدار آن از رابطۀ مقابل تعیین مينوعي انرژي است كه در يك جسم باتوجه به وضعيت آن ، 

h                                                    )ارتفاع مكان نسبت به مبدأ مقايسه)مانند زمين :U mghg = 

g             شتاب گرانش :U  انرژي پتانسيل گرانشي : 

 كار نيروي وزن با منفي تغییرانرژي پتانسيل گرانشي جسم برابراست. توان نشان داد كه  تذکر: مي 

gW U= −
 

 انرژی مکانیکی:  
 دهند.                   نشان مي  Eگويند و آن را با هاي جنبشي و پتانسيل يك جسم انرژي مكانيكي ميبه مجموع انرژي

E K U= + 
 پایستگی انرژی مکانیکی:  

ی انرژی مکانیکی جسم، یر روی جسم کار انجام ندهند انرژی مکانیکی جسم ثابت خواهد ماند. در این صورت فقط تبدیل انرژی پتانسیل و  اگر عوامل تغییر دهنده
 فزوده خواهد شد و بر عکس.  تواند رخ دهد. هر مقدار از انرژی پتانسیل کاسته شود به همان مقدار به انرژی جنبشی اجنبشی می

mيِ  متريِ سطحِ زمين، با سرعتِ اوليه  20اي از ارتفاعِ  گلوله / s4    متر پايين آمدن، چند   4در راستايِ قائم رو به پايين پرتاب مي شود.انرژيِ جنبشيِ اين گلوله بعد از

gبرابر مي شود؟) مقاومتِ هوا ناچيز و  N / kg=10 92( )تجربي خارج ) 

1 )3                      2  )4                 3 )5                             4 )6 

 پاسخ:        

 چون مقاومت هوا وجود ندارد انرژي مکانيکي جسم ثابت مي ماند.

                                                                        E K U m(V V ) mgh V V gh =   + =  − − =  − =2 2 2 2
2 1 2 1

1
2

2
 

                                                                                                                    V V− =    =2 2 2
2 24 2 10 4 96                                                                       

                                                                                                                    
K V

K mV
K V

=  = = =
2

2 2 2
2

1 1

1 96
6

2 16
 

 ها ثابت است. لغزند، انرژي مکانيکي آنچون در شرايط خلأ و بدون اصطکاک مي

 در شروع حركت، برابر است.   Bو   Aدقت كنيد كه ارتفاع دو جسم 

 شود. ها در سطح زمين تبديل ميبه دليل عدم وجود اصطکاک به طور كامل به انرژي جنبشي آن Bو    Aانرژي پتانسيل گرانشي دو جسم 

A A A

B B B

A
A A

B B
B

E U k m g h

E U k m g h

m (v )
k v

k v
m (v )

 
= = = =

 

 

= =  =

 

2

2

4
4

1
4

24 1
1
2

 

        جالبه در درسنامه سوال اومده بودیم همه چی رو بررسی کرده بودیم 

 کنکور   160سوال  

 آید. برای این جسم، کدام موارد درست است؟  لغزد و با تندی ثابت پایین می سمی روی یک سطح شیبدار، آزادانه می ج -160

 کند، صفر است.  کار نیرویی که سطح به جسم وارد می  -ال 

 یابد.  انرژی مکانیکی جسم کاهش می  -ب

 کار نیروی خالص، برابر با کار وزن است.   -پ

 ماند.انرژی مکانیکی جسم ثابت می  -ت

 ( پ و ت 4 ( الف و ب 3 ( ت2 ( ب1
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 182سوال  -11ۀ مرحل  - آزمون ماز  

mای که انرژی پتانسیل و جنبشی نوسانگر برابرند، تندی نوسانگر کند. اگر در لح ه گرم در امتداد محور افقی نوسان می   200نوسانگری به جرم    -182
/

s
0 8  

 ژول است؟  باشد، انرژی مکانیکی نوسانگر چند میلی 

1 )64  2 )32   3 )128   4 )96 

 3پاسخ: گزینه 

 صورت زیر بیان کرد: توان بهانرژی نوسانگر هماهنگ ساده را می

: K mv= 21
2

 انرژی جنبشی 

: E kA m A= = 2 2 21 1
2 2

 انرژی مکانیکی 

E K U= + 
 ای که انرژی پتانسیل و جنبشی باهم برابرند، سهم هریک از کل انرژی مکانیکی، نصف انرژی مکانیکی است، یعنی در این لحظه، داریم: بدیهی است، در لحظه

max

U K E

v v

x A


= =




= 


 = 


1
2

2
2

2
2

 

 تذکر: بدیهی است که در مرکز نوسان، انرژی پتانسیل صفر و انرژی جنبشی بیشینه است. یعنی:  

max max

x U

K E mv

=  =



= =


2

0 0

1
2

 

xو در نقاط بازگشتی، یعنی   A=  :انرژی جنبشی صفر است و داریم ، 

max

x A K

U E kA m A

=   =



= = = 


2 2 2

0

1 1
2 2

 

 اي كه انرژي جنبشي و پتانسيل برابرند، داريم: در لحظه

( )( )

U K E

U K K E mv E

E / E J

E mJ

− −

+ =



=  =  =


 =   = 

 =

2

23 3

1 1 1
2 2 2

200 10 0 8 128 10

128

 

 مثال: 

اي كه انرژي پتانسيل و جنبشي نوسانگر برابرند، تندي خط افقي، حول مركز نوسان، حركت هماهنگ ساده دارد. اگر در لحظه در امتداد يك پاره   mنوسانگري به جرم  

mنوسانگر  

s
mباشد، بيشينۀ تندي نوسانگر چند  2

s
 است؟   

1 )1   2 )2   3 )2 2   4 )4 

 3پاسخ: گزينه 

max

m
v

s
max max

E U K
E K mv mv

U K

m
v v v

s

=

= +  
 =  =  

=  

 = ⎯⎯⎯⎯→ =

2 2

2

1 1
2 2

2 2

2 2 2
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 جرم و تندی داده و در مورد انرژی مکانیکی پرسیده. 
 سوال آزمون ماز رو ببینید. 

 ن سوال کنکور چقد حس خوب داشته؟ به نظرتون کسی که این سوال رو کامل بررسی کرده بود بعد دید 

 کنکور   174 سوال 

Nبه فنری با ثابت    mجسمی به جرم    -174

cm
کنیم و جسم روی سطح افقی بدون اصطکاک کشیم و سپا رها می می   cm4متصل است. فنر را به اندازة    5

2ای که تندی نوسانگر به کند. لح ه شروع به نوسان می 
2

 رسد، انرژی مکانیکی آن چند ژول از انرژی جنبشی آن بیشتر است؟ تندی بیشینه می  

1 )/0 1 2 )/0 2 3 )/0 3 4 )/0 4 

 

 142سوال  – 7مرحله  - آزمون ماز  

mمتحرکی در یک مسدیر مسدتقیم با شدتاب ثابت   -142

s
2

شدود و در نهایت با شدتاب آید و پا از مدتی حرکتش یکنواخت میاز حال سدکون به حرکت درمی  2

m

s
2

mثانیه و سدرعت متوسدط متحرک در این مدت   20ایسدتد. اگر کل زمان حرکت  حرکتش کندشدده و می 6
/

s
11 باشدد، حداکثر تندی این متحرک چند  25

 ثانیه بوده است؟  متر بر

 توانند درست باشند. مي  2يا  1هاي ( گزينه4 10( 3 15( 2 45( 1

   2پاسخ: گزینه  

 کنیم....های قبل گفته شده است فقط برای یادگیری بیشتر یک مثال رو قبل از شروع به حل تست با هم حل میتمام نکاتی که باید بدونین در تست

 مثال:  

م با شتاب ثابت متحركي در يك مسير مستقي
m

s2
شود و در نهايت با همان شتاب  آيد و پس از مدتي حركتش يکنواخت ميبه حركت درمي 5

m

s2
حركتش كندشده و   5

ثانيه و سرعت متوسط در اين مدت   25ايستد. اگر كل زمان حركت مي
m

s
 ( 97ي كه حركت متحرک يکنواخت بوده، چند ثانيه است؟)سراسري تجربي باشد، زمان 20

1 )5    2 )10    3 )15    4 )20 

 

  زمان غافل نشو! حواستان باشد كه چون اندازۀ شتاب در حالت تندشونده با حالت كندشونده يکسان است و نيز در ابتداي حالت تندشونده و در   –از رسم نمودار سرعت  

 انتهاي حالت كندشونده، سرعت يکسان و صفر است پس به خاطر اين تقارن، مدت زمان حركت تندشونده با مدت زمان حركت كندشونده يکسان است.  

x=  سطح زير نمودارt 0 25 

( )
( )

( )
av

t t
x t t

t tx
v

t

+ −
 = = −

−
=  =  =



1 1
1 1

1 1

25 25 2 5
25 5

2

25 5
20 20 20

25

 

 

 

 

( )
t s

t t t t
t s

=
 − =  − + =  

=

12
1 1 1 1

1

20
25 100 25 100 0

5
 

tصحيح است.  3گزينۀ  s= − = − = 125 2 25 10  مدت زمان حركت يکنواخت 15

 حالا بريم سراغ حل تست: 

t (s) 

 

  
 

 

 

  
 

✓ 
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به صفر رسيده و شتاب حركت   t12كه حركت كندشونده است، سرعت متحرک از    زمانيدر مدت  

هم 
m

s
−

2
 است. پس:  6

t tv
a t

t t

−
=  − =   =
 

1 12
6

3
 

 اين، مدت زمان حركت كندشونده است. 

av

m
v /

s

t t

x t t

t t

/ t t

=



 
+ − 

  
 = = − ⎯⎯⎯⎯⎯→ 

 

 
− 

  
=  − = ⎯⎯→ 

 

1 1 11 25

1 1

1 1
3

1 1

4
20 20 2

43
40

2 3

4
40

43
11 25 40 225

20 3

 

t / s
t t t t

t / s

=
− =  − + =  

=

12 2
1 1 1 1

1

22 5
120 4 675 4 120 675 0

7 5
 

max
m

S t /
s

⎯⎯⎯⎯⎯→ = =  =12 2 7 5 15  

 تا نترسي  2يك توضيح مختصر براي حل اون معادلۀ درجۀ 

( )
t t

t t t t

t t


− =  =

− + =  − =  − =  
 − = −  =


1 1
22

1 1 1 1

1 1

45
2 30 15

2
4 120 675 0 2 30 225 2 30 15

15
2 30 15

2

 

       رو خواستن   و سرعت اولیه   های سوال ماز بیشترم بوده ولی در کل قالب یکسانی دارن و آخر کار هر دو تندی تعداد بخش 

 کنکور   162سوال  

mمتحرکی با شتاب ثابت    -162
a ( )i

s
=

2
t، در حرکت است. اگر مسافتی که این متحرک در فاصلة زمانی  xدر جهت محور    4 s=1 tتا    0 s=2 کند، طی می   2

 کند، سرعت اولیة آن چند متر بر ثانیه است؟  متر بیشتر از مسافتی باشد که در ثانیة سوم طی می  4

1 )8 2 )6 3 )4 4 )2 
 

 

 5سوال  – 8مرحله  دوپینگآزمون ماز_ 
 های زیر در مورد حرکت این متحرک درست است؟زمان متحرکی مطابق شکل، یک سهمی است. چه تعداد از جمله –نمودار مکان  -5

 است.   xال ( اندازة شتاب متحرک ثابت و در جهت منفی محور 

 جایی متحرک در این بازة زمانی است.  اندازة جابهثانیه اول حرکت، هم  4ب( مسافت طی شده در  

 با تندی متوسط متحرک در ثانیة سوم حرکت است.   پ( تندی متوسط در ثانیه ششم حرکت  برابر

 تر از سرعت متحرک در هر لح ه از این بازة زمانی است.  ت( سرعت متوسط در چهار ثانیة اول حرکت همواره بزرگ 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 

 3پاسخ:گزینه 

t (s) 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

✓ 

 حداكثر تندي

t (s)
4

x

1 7
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 اند. هاي )الف(، )ب( و )پ( درستهمۀ جمله

 كنيم:  علت نادرستي جمله )ت( را بررسي مي

xدر نمودار   t−  اندازۀ سرعت متوسط بين اين دو نقطه و شيب كند همشيب خطي كه دو نقطه را به هم وصل مي

كنيد كه شيب خط مماس در نقطۀ  اندازۀ سرعت متحرک است. در شکل مقابل مشاهده ميخط مماس بر منحني هم

B   تر از شيب خط  بيشOA   مماس در نقطۀ    و شيب خطC  تر از شيب خط  كمOA   توانيم نتيجه است. پس مي

 اي است. تر از سرعت لحظهتر و سپس بيشبگيريم كه در اين بازۀ زماني سرعت متوسط ابتدا كم

 

      ه هم هستن ولی در این سوال همه چی رو بررسی کرده بودیما، چقدم نمودارا شبی 

 کنکور   164سوال  

tکند، مطابق شکل زیر است. تندی در لح ة زمان متحرکی که با شتاب ثابت حرکت می  –نمودار مکان  -164 s=8   چند برابر تندی در لح ةt s=2  است؟ 

1 )2 
2 )3 
3 )4 
4 )5 
 
 
 
 

 

 144سوال  -  8 مرحله  -آزمون مازمثال و نکتۀ درسنامۀ  
  از سطح مایع برابر خواهد بود با: hنشان دهیم، فشار در عمق   Pتذكر: اگر فشار در بالاي مايع را با 

 P gh P=  + 

/چگالی مایعی   gr / cm30  متری از سطح آن چند کیلوپاسکال است؟   5/1باشد، فشار در عمق   kPa90است.اگر فشار هوا در سطح این مایع   8

g m / s= 210 

     پاسخ:      
                                                                                                           P gh P / Pa kPa=  + =   + = =800 10 1 5 90000 102000 102 

 153سوال  – 6 مرحله - آزمون ماز  درسنامۀمثال  

 به مثال زیر توجه کنید:  

مقابل، چگالي مايع موجود در ظرف سوال: در شکل 
g

/
cm3

3  متر جيوه است؟چند سانتي Bو  Aاست. اختلاف فشار بين دو نقطۀ  4

1 )5                                             2 )20 

3 )80                                       4 )24 

 1پاسخ: گزينۀ 

 h h   / / h    h cm =    =   =1 1 2 2 2 23 4 20 13 6 5 

 

 این سوال کنکور خیلی راحت بود دیگه 
 . ل براش آورده بودیم ا ها که ما هم بهش پرداخته بودیم و مثدر حد و اندازۀ درسنامه

 

 

 

 

 

t (s)
4

x

1 7

A
C

B

O
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 کنکور   187سوال  

 متر جیوه است؟است. این فشار، چند سانتی   kPa68متری از سطح دریا، فشار هوا  3000در ارتفاع حدود   -187

)چگالی جیوه  
g

/
cm

=
3

13 Nو   6
g

kg
= 10 ) 

1 )60 2 )55 3 )50 4 )45 

 

 115سوال  – 16 مرحله - آزمون ماز  

برابر مجموع   R1 ،2اسدت. اگر توان مصدرفی در مقاومت   R3برابر توان مصدرفی در مقاومت   R2 ،3در مدار شدکل زیر، توان مصدرفی در مقاومت   -115
 اند؟ کدام R3و  R1باشد، به ترتیب  R3و  R2های های مصرفی در مقاومتتوان

1 )R  ،R3 

2 )R2  ،R6 
3 )R3  ،R 
4 )R6  ،R2 
 
 

 2پاسخ: گزینه  

 ضرب اختلاف پتانسیل در جریان آن وسیله است.   ( توان الکتریکی هر وسیلۀ الکتریکی برابر حاصل1

P VI= 

V( برای یک مقاومت اهمی باتوجه به رابطۀ  2 RI= .توان مقاومت از روابط زیر قابل محاسبه است ، 

P VI

P RI

V
P

R

=

=

=

2

2

 توان مصرفی مقاومت   

 های زیر است.  ( نمودار توان مصرفی در یک مقاومت برحسب ولتاژ و جریان آن مطابق شکل3

V

P

سهمي

I

P

سهمي

 
 

 مثال:  

 ولت متصل شده است. توان مصرفي اين وسيلۀ برقي چند كيلووات است؟   100به اختلاف پتانسيل  50يك وسيلۀ برقي با مقاومت الکتريکي  

V
P w / kw

R
= = = =

2 2100
200 0 2

50
 

 

 

 

 

 

R R=1 3

R2 R3



r
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 است، پس:  R3برابر توان مصرفي در مقاومت  R2 ،3توان مصرفي در مقاومت 

( )

V
P

RP P R
P P

P P R

R
R R I

R

 
= 

 =  = ⎯⎯⎯⎯→ =

 =  =

2

2 2 3
2 3

3 3 2

3
3 2

2

3 3

3 3

 

 است، پس:   R3و  R2هاي  هاي مصرفي در مقاومتبرابر مجموع توان  R1 ،2از طرفي توان مصرفي در مقاومت 

( )
( )P I R

P P P I
=

= + ⎯⎯⎯⎯→
2

2
1 2 32 R I= 2

1 2 R

R
R R R R R=  =  =

23

1 23 23 23
3

2 3 2
2

 

 

 

( ) ( )I R RR R RR R R

R R R R R

R
R R R

= ⎯⎯→ =  =
+ +

 =  =

2
2 22 3 2

2 3 2 2 2

2 2

3 33 3 3
2 3 2 4 2

3 3
2

4 2

 

( ) ( )I : R R R R= =  =3 23 3 2 6  

 دو مقاومت موازی که به یه مقاومت دیگه سری شدن!
 توان مصرفی دادیم و مقاومت ها رو خواستیم. 

      1401این میشه سوال کنکور ریاضی  

 کنکور   184 سوال 

 ها چند اهم است؟ کند. هر یک از مقاومت وات تغییر می  9اند. اگر کلید را وصل کنیم، توان مصرفی مدار  در شکل زیر، هر سه مقاومت مشابه  -184

1 )18 
2 )12 
3 )9 
4 )6 
 
 
 

 

 162سوال  -23 مرحله -آزمون ماز 

را به  m2و جرم   cm13را به اندازة  m1های بدون اصدطکاک افقی در تعادل هسدتند. جرم  فنر روی سدطح  –های زیر، دو مجموعة جرم  مطابق شدکل -162
شدود،  برای سدومین بار پا از رها شددن دارای تندی بیشدینه می  m1ای که جرم کنیم. تا لح هبه سدمت راسدت کشدیده و در مبدأ زمان رها می cm4اندازة 

 است؟  m2چند برابر مسافت طی شده توسط جرم  m1ه توسط جرم مسافت طی شد

 

 

 
 

1 )/2 5 2 )2 3 )/1 5 4 )/0 4 

 

 1پاسخ:گزینۀ 

 

 (V)ثابت 

R R=1 3

R2 R3



r

R R=1 3

R23



r

I
 (I)ثابت 
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 فنر به صورت زیر است:  –ای و در نتیجه دورۀ تناوب حرکت هماهنگ سادۀ سامانۀ جرم فنر: بسامد زاویه –سامانۀ جرم 

Tk m
T

m k


=

= ⎯⎯⎯⎯→ = 

2

2 

m   جرم متصل به فنر بر حسب(kg)  k  ثابت فنر بر حسب
N

( )
m

 

های ساختاری سامانه وابسته است. این بحث هم برای فنر به جرم وزنه و ثابت فنر بستگی دارد. یعنی به ویژگی –ای و دورۀ حرکت سامانۀ جرم بسامد زاویه
 فنر قائم برقرار است.   –فنر افقی و هم سامانه جرم  –سامانه جرم 

   وT   به جزm   وk   .به هیچ چیز وابسته نیستند 

 فنر داريم:    –در سامانۀ جرم 

T m km
T

k T m k

T T ( )

=  → =  =  =

=

2 2 1

1 1 2

2 1

1 3
2 9

16 4

3
1

4

 

شود،  س از رها شدن داراي تندي بيشينه ميبراي سومين بار پ   m1هنگامي كه جرم 
T

t = 15

4
در    m2است. حالا بايد محاسبه كنيم كه در اين لحظه، جرم   

 گيرد؟ كجا قرار مي

( )T
t t T t T T T T= ⎯⎯→ =  → = = + +

11
2 2 2 2 2

5 5 4 5 1 1
4 4 3 3 2 6

 

       
L A cm= + =2 26 2 m2          Lمسافت طي شده توسط  26 A cm= =1 15  m1مسافت طي شده توسط  65

L
/

L
→ = =1

2

65
2 5

26
 

         ما دو تا دادیم 

      گفتی خدایا من که همه رو بلدم، دم ماز گرم یعنی با بررسیش سر جلسه کنکور می

 کنکور   172سوال  

کنیم تا حرکت هماهنن ساده انجام  کشیده و رها می   xاز حالت تعادل در جهت محور    cm3در شکل زیر، اصطکاک سطح افقی ناچیز است. وزنه را    -172

)جایی آن است؟ پیماید، چند برابر بزرگی جابهدهد. در نیم ثانیه اول، مسافتی که نوسانگر می  )= 10 

1 )5 
2 )3 

3 )/2 5 

4 )/1 5 
 

 

 6سوال   -7مرحله  - ماز  دوپینگ زمونآ  

Lای به طول  اسدت. دورة تناوب آونن سداده T2و   T1به ترتیب   L2و   L1های  دامنه با طولدورة تناوب دو آونن سدادة کم  -6 L L L+ +1 2 1 کدام  22
)است؟  g )= 

1 )
T T+1 2

2
 2 )T T+1 2 3 )T T1 2 4 )T T1 2 

 2  پاسخ:گزینۀ 
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و رها سازیم، به شرط    مطابق شکل زیر، اگر گلولۀ کوچکی را که به نخ سبکی آویزان است و در راستای قائم در حالت تعادل قرار دارد، اندکی از حالت تعادل خارج -
 ( کوچک باشد حرکت آونگ حرکت هماهنگ ساده خواهد بود: θکه زاویۀ آونگ با راستای قائم )یعنی آن

g L
T

L g
 = = 2

 
 
 

 ای آونگ ربطی به جرم و دامنۀ آونگ ندارد. با توجه به رابطه بالا، دورۀ تناوب و بسامد زاویه

 آوريم:ها بدست ميها را بر حسب دورۀ تناوب آندر ابتدا طول هر يك از آونگ

L T L T T
T L

L T
T L

( ) L g
g g

g
=

→

→

=  →



= =

=

 → =
 

2 2
21 1 1 1 1

1 1 1

2
2 2

2 2

2

2

2
2 44

4

 

 اكنون براي محاسبه دورۀ تناوب آونگ با طول مورد نظر داريم: 

T T T T
L L L L L ( L L ) ( ) ( )

T T
( )

T T T TL
T ( ) ( )

g g g

T T T

= + + = + = + = +

+


=  =  =  + = +

→ = +

2 2
2 2 21 2 1 2

1 2 1 2 1 2

21 2
1 2 1 2

1 2

2
4 4 2 2

22 22 2 2
2 2 2 2

 

   163سوال  -23 مرحله - آزمون ماز  

 افتد.  ساعت ................ می 6درصد کم کنیم، در همان محل، ساعت در مدت  64ثانیه است. اگر طول آونن را  5دورة آونن یک ساعت پاندولی  -163

   ساعت جلو  3( 2 ساعت عقب  4( 1
 ساعت جلو   4( 4 ساعت عقب  3( 3

 4پاسخ:گزینۀ 

 باشد حرکت هماهنگ ساده انجام دهد داریم: می gدر مکانی که شتاب سقوط آزاد آن  Lاگر آونگی به طول  

g

g
w

L

L
T= = 2 

L ( / )L / L

T s

T L TL
T / / T s

g T L

= − =

=
=  → = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = → =2 1 1

1

1 0 64 0 362 2 2
251 1

2 0 36 0 6 3
5

 

ثانيه كمتر از دورۀ   2كه دورۀ جديد،  افتد. با توجه به اين كند و در نتيجه ساعت پاندولي جلو ميتر حركت مييابد، آونگ سريعوقتي دورۀ تناوب كاهش مي

 افتد. حالا با يك تناسب ساده داريم: ثانيه جلو مي 2ثانيه، ساعت  3اوليه است پس به ازاي هر 

افتد.  ساعت جلو مي 4ساعت، ساعت   6پس در مدت                        
s s

t h
h t

→ 
→ = = →

→

3 2 6 2
4

6 3
 

 گه یسوال ساده د   ه ی
 . م ی کرد   ی و دو آونگ رو بررس   م ی با آونگ برخورد کرد  ی حرفه ا  ی لی در آزمون خ  ما

طول آونگ بدست    ی رابطه برا   ه ی  ی شتاب گرانش   ن یبا توجه به ا   م ی ( و ما اومد نااا ی ک یداده شده)هر دو    ن ی زم   ی در سوال آزمون ماز و کنکور هر دو شتاب گرانش   نجاست ی ا   جالب 
 ( م ی )داخل پاسخ سوال مشخصش کرد م ی آورد 
 !اومد یطول آونگ بدست م و   ی دادی دوره رو قرار م   ، یخوایم   ی چ  گه ید   خب 
         کردن   ی که آزمون رو بررس   ی کسان   یبرا ه ی ثان   ۳۰ ر ی سوال ز   حل 

 کنکور   173سوال  

mدر مکانی که شتاب گرانش برابر  -173
g

s
= 2

2
 متر انتخاب کنیم تا در هر ثانیه یک نوسان کامل انجام دهد؟ ای را چند سانتی است، طول آونن ساده  

1 )100 2 )75 3 )50 4 )25 
 

 

L θ

m

L
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 15سوال  - 2مرحله  -دوپینگ ماز آزمون  
کند. نیروی محرکة باتری چند ولت اسدت و کدام پایانة آن به نقطة انرژی الکتریکی مصدرف می  J50رو قسدمتی از یک مدار اسدت که در هر ثانیه  شدکل روبه  -15
A  ).وصل است؟ )باتری، آرمانی است 

 ، مثبت45( 2 ، مثبت5( 1
 ، منفي 45( 4 ، منفي 5( 3

 

 « 3پاسخ: گزینه »

شبکهراه الکتريکي  توان  اول:  ميحل  خارج  آن  از  و  وارد  آن  به  زير  شکل  مطابق  جريان  كه  مدار  از  رابطۀ  اي  از  Pشود  I V=   مي دست  آيد به 

( )A BV V V = Pكه اگر  − 0 دهد و اگر  باشد، اين شبکه به مدار انرژي ميP 0 گيرد.باشد، اين شبکه از مدار انرژي مي 

Pمدار برابر   BAتوان الکتريکي در قسمت  w= Pاست، پس:  50− I V V V V=  → − =  → = −50 2 25 

( ) ( )

( )

A B A C C B

C B C B

A A C

V V V V V V V

V RI V V V RI V

V VC V V V V

 = − = − + −

+ = → − = − = −  = −

− = − − → − = − →  =

10 2 20

25 20 5 5

 

 وصل است. Aو پايانۀ منفي آن به نقطۀ  Cاست. پس پايانۀ مثبت باتري به نقطۀ  Cتر از پتانسيل كوچك Aپس پتانسيل 

توانستيم با محاسبۀ توان باتري به همين نتيجه برسيم. مقاومت هميشه مصرف كنندۀ انرژي است. پس با در نظر گرفتن علامت توان، توان حل دوم: ميراه

Rمقاومت  = 10   :برابر است با 

P RI w= − = −  = −2 210 2 40 

گيرد، يعني جريان به پايانۀ مثبت  دهند باتري از مدار انرژي مياست. منفي بودن توان نشان مي  w−10كند، پس توان باتري  ميانرژي مصرف    J50شبکه  

 شود.باتري وارد و از پايانۀ منفي آن خارج مي
P VI I V=  = − →− = − → =10 2 5 

 ما خواسته بود.  اش کرده بودیم و سوال کنکور با همین شکل و شمایل از توان باتری که برای حل این سوال محاسبه
 مرحله بدست آوردن توان رو در حل براتون مشخص کردم. 

 کنکور   186سوال  

 شکل زیر، قسمتی از یک مدار الکتریکی است. توان ورودی باتری، چند وات است؟  -186

1 )12 
2 )18 
3 )24 
4 )36 

 

 147سوال  – 6مرحله  - آزمون ماز  

های خازن ی دو صدفحه را دو برابر نموده و بین صدفحهکنیم. اگر فاصدلهولتی متصدل می  5های آن هوا وجود دارد را به یک باتری  خازنی که بین صدفحه  -147
 کند؟ درصد کاهش دهیم، انرژی خازن چنددرصد تغییر می20قرار داده و ولتاژ دو سر باتری را  4الکتریک یک عایق به ضریب دی 

 1 )8 /2                          2 )56                      3 )6 /5  4  )28 

   4پاسخ: گزینۀ 

 عوامل موثر بر ظرفيت خازن 
 ير بستگي دارد. هاي ز موازي به عاملتخت هاي ظرفيت خازن با صفحه−

C                                                                                                                       (  dبا فاصله دو صفحه از يكديگر نسبت عكس دارد. ) 
d


1

 

C                                                                                ( نسبت مستقيم دارد. Aبا مساحت بخشي از دو صفحه كه در مقابل هم قرار دارند)  A 
 دارد.  دي الكتريكي كه بين دو صفحه خازن قرار مي گيرد بستگي ظرفيت خازن به جنس  عايق يا 

                                                                                       توان ظرفيت خازن تخت را به كمك رابطه مقابل تعیین نمود.در نتيجه مي
A

C k
d

0=               

0  قدار آن باشد و م: ثابت  گذر دهي خلا مي/ C / N.m12 2 2
0 8 85 10− =  . است 

kاگر بين دو صفحه هوا باشد،  ها بستگي دارد: ثابت دي الكتريك كه به جنس عايق بين صفحه .k  است.=1

باتري
R = 10

I A= 2

A B

 باتري 

شبکه
R = 10A B

III

C
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 پتانسیل فرو ریزش 
 کند.تواند بدون فروریزش تحمل  یِ اختلافِ پتانسیلی است که دی الکتریک میمقدارِ بیشینه

 قدرت دی الکتریک
 تواند بدون فروریزش تحمل کند. یِ میدانِ الکتریکی است که دی الکتریک میمقدارِ بیشینه

 شوند. توانند تحمل کنند مشخص می ای که می ها و اختلافِ پتانسیلِ بیشینهها معمولًا با مقدارِ ظرفیتِ آنتوجه: خازن 

 باشد. ثابت دي الكتريك براي برخي مواد در جدول زير آمده است.ز يك مي تر اها بزرگ براي ساير دي الكتريك  kمقدار  

 C020ها در دمایِ  های دي الكتريكبرخی از ویژگی

 دي الكتريك 
 جامد

 ثابت 
 دي الكتريك  

 قدرت دی الکتریک 

kV / mm 
 دي الكتريك 

 مايع 
 ثابت  

 دي الكتريك 
 الکتریک قدرت دی 

kV / mm 
 دي الكتريك 

 گازي
 ثابت  

 دي الكتريك 
 قدرت دی الکتریک 

 
 شيشه پیرکس

 ميكا
 كاغذ 
 پارافين 
 تفلون 

10-6 
6/6-6/5 

5/3 
5/2-1/2 

1/2 

14 
150 
16 
10 
60 

 الكل 
 روغن 
 آب
 

25 
2/2-2 

83-80 
 

 
65 

 كربن دي اكسيد  
 هوا

 هيدروژن 

00097/1 
00060/1 
00026/1 

 
60 
3 

 توان از رابطۀ زير استفاده نمود. مي ، كند در حالتي كه شرايط آن تغییر   خازن  ظرفيت ی  براي محاسبه :نكته 

                                                                                                    C K A d
. .

C K A d

  
=



 

بِ مولد بوده  ی آن همان اختلافِ پتانسیل دو قطي يك خازن به دو قطب يك مولدِ جريان مستقيم وصل باشد، اختلاف پتانسيل دو صفحه هنگامي كه دو صفحه نكته:   
 ماند. كنيم، بار الكتريكي آن ثابت مي وهنگامي كه يك خازنِ پُر شده را از مولد جدا مي

های خازن، بزرگی میدانِ  ی بین صفحه های آن چیزی وجود ندارد را توسط مولدی باردار نموده و سپس از مولد جدا نماییم، با تغییر فاصله اگر یک خازن که بین صفحه نكته:   
 کند. های خازن تغییر نمی کی بین صفحه الکتری

 :  انرژي ذخيره شده در خازن
 برای انتقال بار  كند و اين انرژي مصرف شده مولد براي پر كردن خازن انرژي مصرف مي   کنیم،را با یک مولد)باتری( پُر می هنگامي كه يك خازن 

 اختلاف پتانسيل دو صفحۀ  .شوددر ميدان الكتريكي بين صفحات ذخيره ميهای خازن و هم چنین  های خازن، در بارهای صفحهبر روی صفحه
 يابد خواهيم داشت.     شروع تا پر شدن به طور خطي افزايش ميی لحظهخازن از

 
 
 

 ی باتری بر حسب بار منتقل شده،مشابه نمودارِ مقابل است. نمودار اختلافِ پتانسیلِ دو پایانه
 ی خازن بر حسب بار ذخیره شده در خازن،ختلافِ پتانسیلِ دو صفحهنمودار ا

 مشابه نمودارِ مقابل است. 
 (، برابر با انرژیِ ذخیره شده در خازن است. Sسطحِ زیر نمودار)یعنی 

  

V V U U
(V ) V V qV

q q

0 1 1
2 2 2 2
+

= = =  =  

  شود.تعیین مي انرژي ذخيره شده در خازن از روابط زير نيز 

q
U

C

2

2
Uو   = qV

1
2

Uو   = CV21
2

= 

/توجه: یکی از یکاهای انرژیِ الکتریکی، کیلووات ساعت است که    63 6 10   .ژول است 

 مثال: 
 ولت پر شده است . انرژي ذخيره شده در آن چقدر است؟  300پيکو فارادي با اختلاف پتانسيل 3600يك خازن  

  :پاسخ 

                                                
U CV ( ) J J2 12 2 61 1

3600 10 300 162 10 162
2 2

− −= =    =  = 
 

 مثال:  

كنيم. اختلاف پتانسيل دو صفحه و انرژي به ترتيب چه تغييري  ها را به هم نزديك ميشوند، آناي را از مولد جدا كرده و بدون آن كه به هم متصل صفحات خازن پر شده

   كنند؟      مي

 ( كم، زياد  4            ( زياد، كم         3           ( زياد، زياد     2      ( كم، كم                  1

q

V

q

Vخازن

S
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 پاسخ:

 ( درست است.1گزينه )

 شده از مولد جدا شده است بار الکتريکيِ آن ثابت است.  از آن جايي كه، خازنِ پُر 

ي  حال با توجه به رابطه  يابد.دهيم،  ظرفيت خازن ،افزايش ميي دو صفحه را كاهش ميهنگامي كه فاصله
q

q C.V V
C

=  و    qتوان ديد كه با ثابت بودن  ، مي  =

 يابد.است.( كاهش مي  V)مخرج كسر(، حاصل كسر)كه همان  Cافزايش

يِ   هم چنين با توجه به رابطه
q

U
C

2

2
                                  يابد.است.( كاهش مي U)مخرج كسر(، حاصل كسر)كه همان  Cو افزايش  q، با ثابت بودن  =

C k d

C k d

 
=  =  =



4 1
2

1 2
 

 شود. بنابراين خواهيم داشت:                                                 ي زير تعيين ميخازن از رابطهانرژي 

                                                                                          
U C V U U U

U CV ( ) ( ) / %
U C V U U

1002 2 21 4 32
2 1 28 128

2 10 5 25
     

=  =   =  =  = ⎯⎯⎯→ =  

                                                   درصد افزايش يافت است.                                                                                                         U  ،28 نسبت بهUپس

 148سوال  - 6مرحله  -آزمون ماز 

ها را ک باتری متصدل شدده اسدت تا شدارژ شدود. اگر پا از جدا کردن خازن از باتری، فاصدلة صدفحهالکتریک آن هواسدت به ییک خازن تخت که دی  -148
 یابند؟ های زیر کاهش مییک از کمیتافزایش دهیم، کدام

 ج( ولتاژ خازن   ب( بار الکتریکی خازن  ال ( ظرفیت خازن

 هد( انرژی خازن  د( شدت میدان الکتریکی خازن 
 ( )ب( و )هـ( 4 ( )ج( و )هـ(3 ( فقط )الف( 2 )هـ(( )الف( و )د( و 1

    2پاسخ: گزینۀ  

کنند. این تغییرات ممکن  الکتریک و ... تغییر می ها، ضریب دیهای خازن مثل فاصلۀ صفحهها ویژگیخواهیم سؤالاتی را بررسی کنیم که در آندر این قسمت می 
یا ممکن است هنگامی که خازن از باتری جدا شده است رخ دهند که در ادامه هر دو حالت را با یک  است هنگامی که خازن به باتری متصل است رخ دهند و 

 کنیم.مثال بررسی می 
 ( خازن به باتری وصل باشد:  1

 ها را بدست آوریم. توانیم تغییرات سایر کمیتدر این حالت ولتاژ خازن همواره ثابت است و با کمک این موضوع می
 ه کنید.  به مثال زیر توج

 مثال: 

 برابر كنيم، به سؤالات زير پاسخ دهيد؟ 2ها را يك خازن تخت به يك باتري وصل شده است تا شارژ شود. اگر در حالي كه خازن به باتري متصل است، فاصلۀ صفحه

 كند؟  الف( ولتاژ خازن چگونه تغيير مي

 ماند.  چون خازن به باتري وصل است، ولتاژ ثابت مي

 كند؟ زن چگونه تغيير ميب( ظرفيت  خا

ظرفيت 
1
2

شود.برابر مي  
A

C k
d

=  0 

 

 كند؟ ج( بار الکتريکي خازن چگونه تغيير مي

بار خازن  
1
2

qشود. برابر مي   C V=  

 

 كند؟  د( ميدان الکتريکي درون خازن چگونه تغيير مي

ميدان الکتريکي  
1
2

شود. برابر مي 
V

E
d

=  
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 كند؟  هـ( انرژي خازن چگونه تغيير مي

  انرژي 
1
2

Uشود. برابر مي   C V= 21
2

 

 ( خازن از باتري جدا باشد:  2

 ها را بررسي كنيم.توانيم ساير كميتماند و با كمك اين موضوع ميدر اين حالت چون خازن به جايي وصل نيست، بار الکتريکي آن ثابت مي

 مثال: 

 برابر كنيم، به سؤالات زير پاسخ دهيد؟  2ها را شده است تا شارژ شود. اگر خازن را از باتري جدا كنيم و سپس فاصلۀ صفحهيك خازن تخت به يك باتري وصل 

 كند؟  الف( بار خازن چگونه تغيير مي

 ماند.  چون خازن از باتري جدا شده است، بار آن ثابت مي

 كند؟ ب( ظرفيت خازن چگونه تغيير مي

ظرفيت 
1
2

شود.برابر مي  
A

C k
d

=  0 

 

 كند؟ ج( اختلاف پتانسيل خازن چگونه تغيير مي

qشود. برابر مي 2خازن   ولتاژ C V=  

 

 كند؟  د( ميدان الکتريکي درون خازن چگونه تغيير مي

ماند.  ميدان الکتريکي ثابت مي
k ثابت A و   ، q

⇒           
q

E
k A

=
0

 

توانستيم با رابطۀ مي
V

E
d

 هم به اين قسمت پاسخ دهيم =

 كند؟  هـ( انرژي خازن چگونه تغيير مي

شود.برابر مي 2 انرژي 
q

U
C

= 

21
2

 

 

 كنيم: ها را جداگانه بررسي ميتغييرات هر يك از كميت
 ماند.  ( بار الکتريکي: چون خازن از باتري جدا شده است، بار آن ثابت مي1)

 ( ظرفيت خازن:  2)

يابد. ظرفيت كاهش مي
A

C k
d

0=   

 

 ( ولتاژ:  3)

qيابد. ولتاژ افزايش مي C V=  

 ( ميدان الکتريکي: 4)

ماند. ميدان الکتريکي ثابت مي
k ثابت A و   ، q
⇒           q

E
k A

=
0

 

 ( انرژي خازن: 5) 

يابد.  انرژي افزايش مي
q

U
C

21
2

=  

 ( صحيح  است. 1بنابراين فقط ظرفيت خازن كاهش يافته است و در نتيجه گزينۀ ) 

 است.در انتهاي كتاب درسي فيزيك يازدهم رشتۀ رياضي طرح شده  29اين سؤال بر اساس تمرين 

 در این دو سوال آزمون ماز، خازن رو ترکونده بودیم 
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 کنکور   821سوال  

μظرفیت خازنی    -182 F5   خواهیم بدون تغییر فاصلة صفحات از هم، بین دو صفحه را با عایقی پر کنیم که وقتی خازن با  و بین صفحات آن هوا است. می

 تریک عایق، چقدر است؟ الکژول باشد. ضریب دی میلی  2شده در آن  شود، انرژی ذخیرهولت شارژ می  20اختلاف پتانسیل الکتریکی  

1 )/1 5 2 )2 3 )/2 5 4 )5 

 

 21سوال   -5 مرحله -مازدوپینگ آزمون  

متر جیوه نشدان سدانتی 225گرم اکسدینن وجود دارد و فشدارسدنج متصدل به مخزن، فشدار مخلوط را  64گرم نیتروژن و   42لیتر،  14داخل مخزنی به حجم   -21

گراد اسدت؟ )جرم اتمی اکسدینن دهد. دمای مخلوط گاز داخل مخزن چند درجة سدانتیمی
g

mol
و جرم اتمی نیتروژن   16

g

mol
Jبوده و  14

R
molK

=8 

cmو فشار هوا  Hg−75  پاسکال است(  510است یا 

1 )150 2 )−23 3 )−73 4 )−123 

 3پاسخ: گزینۀ 

 آوريم:هاي گاز داخل مخزن را به دست ميدا تعداد مول ابت

 

m m
n n n n

M M
= +  = +

  

1 2
1 2

1 2

گاز داخل نيتروژناكسي ن
 مخزن

 n n / = +  =
 

42 64
3 5

14 2 16 2
 

 دهد كه بايد فشار هوا را به آن اضافه كنيم تا فشار كل بدست آيد:اي گاز داخل مخزن را نشان ميفشارسنج، فشار پيمانه

 P cm Hg Pa= + = − =  =  5225 75 300 4 75 4  كل گاز 10

 نويسيم: هاي كامل )معادله حالت گاز( را ميسپس قانون عمومي گاز

 PV
R

nT
= 

 P Pa

V m

n /

PV
T

nR
−

= 

= 

=

 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
5

3 3

4 10
14 10

3 5

 

 T
/

−  
= 



5 34 10 14 10
3 5 8

 

 T K = 200 
 C = − 73 

 ریزن و با دادن یه سری اطلاعات، یه چیزی میخوان. داخل مخزن دو تا گاز می
 اش در آزمون ماز هم بوده شک نکن نمونه

 میگی نه؟! خودت ببین!

 کنکور   189سوال  

5درون کپسول با حجم ثابت، یک مول گاز نیتروژن قرار دارد و فشار گاز    -189
4
جرم با نیتروژن، گاز هلیم به گاز موجود در مخزن اضافه فشار هوا است. اگر هم   

 گرم بر مول است.(    4گرم بر مول و    28ترتیب  یتروژن و هلیمُ بهشود؟ )جرم مولی گاز نای درون مخزن چند برابر فشار هوا می کنیم، در دمای ثابت، فشار پیمانه

1 )10 2 )9 3 )4 4 )2 

 

 

 


